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SFINȚII MUTATULUI

Gib. I. Militerai

a venit d. Maniu lä Bdcurești, crezi că se descurcă ches-

Sfinții mutatului pun oamenii pe 
Brumuri- Ori cât ar fi ei de anti- 

! patici pentru aceasta, tot mai prie- 
ienos pare Sf. Gheorghe: nu pen-

* tracă icoanele îl zugrăvesc cu chi
pul unui june călăreț pe un hăr-

; jnăsar sirep care scoate flăcări pe 
pas, în timp ce sfântul străpunge 

: fu sulița un balaur repezit între 
I picioarele calului, ci, pentrucă, Sf. 

fîheorghe aduce după sine surâsul 
tarelor de soare și decorul floreal 

i 11 primăverii- De aceia și bieții chi-
- jriaș*  sunt mai voioși în ultimul pă-
* riași al lui Aprilie, decât în tomna- 
! Jecul Sfânt Dumitru care a venit
• mohorât de ploi și asasinând punga 
! hămesită de impozite. • Capriciile
pakndarului au vroit însă, ca cele 

J tyouă' sărbători consecutive să dea 
Î jrăgaz bieților chiriași să-și încarce 
' |n voe boducurile în camioane și 
; !ă le pornească nici ei nu știu pre- 
! ds unde- Nu-1 deplângem și nu-i 
; compătimim, ci numai, le înpăr- 

tășim în întregime supărarea și ne-
; mulțumirile-
; f Vremuri de băjenie aduce Sf. 
i. Dumitru, mai nemilos anul acesta 
! fa niciodată, deși societăți de coa- 
i itnictie au înpânzit tara cu oferte 
1 Ispititoare pentru cel mai umil ren

tier și clădirile sistem american își 
ridică schelete fastuoase articu-

; late’ în angrenaje metalice și be- 
. jenate ca pentru războiu- Chiria- 
i Șui nici nu încearcă prețul chiriei, 
|i secondează umil sau revoltat 
convoiul inestetic format din boc- 
peie înodate într’un picior de ma- 

i ti, care sprijină o oglindă ce re- 
; fiectează baroc în țăndările ce au 
î mai rămas — cuștile cu păsări a- 
fătate interlop de mânerul unei 
'pășiri de cusut- 
tf Cei care au locuit Ia centru o 
ijomesc către periferie, iar desmoș 
tenltli locuințelor aglomerate de 

yeniti de aiurea, peregrj- 
liewă în neștire până când nime-
- țesț într’un subsol igrasios și îm- 
i bâcrit cu miros de mucigai, căci și 
; lid se află un proprietar și se plă-
■ tește o chirie.
: Recunoaștem, este greu să eva-
1 iăm din subiectivism transpunân- 
i du-ne cu gândul într’o situație care 
. (ă cuprindă pe cât mai multi oa- 
: jnenl din categorii diferite- Drama 
i Jțiriașilor însă, ne impresionează 

nai întâi patetic și reacționăm,
■ Cian putem, pentru că prin defim- 
' jie săracul este cinstit ; iar omul
■ tare rătăcește fără adăpost merită 
, o atenție binevoitoare- Mai mult 
1 lisă decât ecoul patetic al acestui

pelerinaj al evacuaților de nevoe, 
tragedia chiriașilor are și un aspect 
juridic- Regimul normal al relațiu- 
lilor dintre proprietari și chiriași 
dinainte de războiu, care dădea 
'dreptul ambelor părți, în deplina 
libertate, pe bază de contract, să- 
și formuleze drepturile și obliga
țiunile reciproce, a devenit inutili
zabil din pricina schimbării acci
dentate a ritmului de viată- Situa
ții neprevăzute, create de frămân
tări sociale profunde, care au scos 
la suprafață raporturi de forte i- 
negale — trebuiau într’un mod i- 

' «evitabil să aducă un regim excep 
,țional. Recunoaștem, în desavan- 
‘ tajul proprietarilor, s’a introdus 
’ dreptul de prelungire a contracte

lor, îngăduîndu-se membrilor unor
■ categorii profesionale formate în
■ special din funcționari ai Statului 
i Să beneficieze mai departe de chi
; ■ rii reduse. Cadrul acestor catego- 
1 iii să le zicem de ,,protejați“ a 

diminuat din ce în ce mai mult, așa 
î încât astăzi sub protecția acestei 
ș legi nu se mai află decât o infimă 
i minoritate a chiriașilor. într’o vre-
- me de precipitată prefacere a posi

bilităților economice și financiare,
, am revenit la vechiul regim al li- 
, bertătii proprietarilor de a pretin- 
I de chirii peste nivelul standardu- 
î tai de viată — o întreagă categorie 
î de oameni rămânând la bunul plac 
[ al capriciosului destin — fără nici 
i im auxiliar legal-

Nimeni dintre oamenii politicei 
j de partid nu s’a învrednicit să 
: promoveze arbitrarul intervenției 

statului, adaptând chiriile după ne-
■ voile pieții — adică la nivelul ge- 
‘ neral al vieții, âvându-se în vede-
• re condițiile speciale determinate 

de presiunea evenimentelor. Tex-
: tele rigide ale legilor trebuiau să 

flexeze în fata cerințelor genera- 
; te care promovau din toate păr

țile situații noui. Exagerând im
portanta proprietății, am ajuns ast 
fel la situația paradoxală — că 
în timp ce obligațiunele ipotecare 
ale proprietarilor au fost anulate 
s’au transformate, chiriașii conti
nuă să trăiască sub prigoana eva
cuărilor făcute cu o urgentă și o 
ușurință zănatică la cea mai neîn
semnată abatere. După multă și 
Inutilă tărăgăneală» evoluăm către 

conversiunea generală a datoriilor 
agricole, și spiritul de echitate so
cială ne îndeamnă să credem că 
problema chiriilor trebue imediat 
încadrată într’un regim analog, 
altfel frământarea chiriașilor por
nită astăzi pe principii de justă și 
pașnică înțelegere a lucrurilor 
poate degenera într’o încremenire 
forțată a obligațiunilor reciproce. 
Se va petrece ceva analog cu ju
decata de astăzi a țăranilor: care 
văzându-se strâmtorati și prote
guit! totodată împotriva execuții
lor, nu maî plătesc nimic, ruinând 
creditul — pe câtă vreme dacă 
datoriile lor ar fi eșalonate în 
timp — fiecare ar avea răgazul 
să-și achite obligațiunele la punct.

In gândul fiecărui chiriaș stărue 
aceiași tendință: mai întâi denun
țarea contractelor în curs, deter
minată de scăderea progresivă a 
chiriilor, care trebue să urmeze 
într’un mod inexorabil curba ge
nerală a vieții; apoi, reducerea for 
fată a chiriilor prin intervenția ar
bitrarului statului; rămânând ca 
plata chiriilor lunare și în special 
protejarea chiriașilor fără lucru 
s’au concedia# din cauza crizei 
economice să îmbrace formele u- 
nei garanții de 
umanitară.

Altfel, sfinții 
stitui răspântia 
țiuni legale — 
determina o reactiune promptă și 
radicală — din care au de profi
tat acum și proprietarii — iar 
mâine, numai chiriașii.

Nfcofae Rața

dreaptă înțelegere

mutatului, potcon- 
unor grave abera- 
susceptibile de a

Apărea au de mult, în Capitală, un 
buletin statistic foarte interesatei -fa- 
care se putea eeti: eurba^t^ețiloț,și 
a morților, .9 căsătoriilor șî~ a divor. 
țurilor, cari cresc sau scad după cât 
de cald e afară, dupăflori ssu dupâ 
varză, însfârșit, după sezon, Acolo 
am citit noi că balurile mascate ale 
iernii vin cu mani epidemie ■ decon
cubinaj și de crize familiale, și că 
luna Maiu aduce pe oameni în zodia 
iluziilor și.i trimite la ofițerul stării 
civile la scurt timp după ce au înflo- 
rit teii. Din această periodică pendu- 
lație de fenomene contrare, rămâne 
insă un excedent, un rest.- de di vor, 
țuri. Orașul este prin excelență o ce
tate a burlădei, așa cum satul ■ este 
al căminului legal și a! copiilor netru. 
câți, adică puși pe lume, cum a lăsat 
Dumnezeu.

Ceeace e de mirare rămâne cazul 
unui citadin gălățean, care a dărâ
mat cu un paradox toate concluziile 
statisticienilor municipali, dezmin
țind rigiditatea calculelor și absolutul 
legilor naturale. Tânărul Oancea, din 
Galați, nu numai că n’a rămas bur. 
lac, dar s’a căsătorit de două ori, cu 
două femei țn acelaș timp. In fața u- 
nui front de boitei, el s’a prezentat 
bigam, flancat de amoroasele și ge. 
loasele lui neveste.

Parchetul s’a sesizat și nefericitul 
colecționar de femei legitime va vem 
la judecată. Poate chiar îl vor con
damna domnii judecători, și osânda 
ii va fi destul de grea, având în ve
dere că în închisoare omul stă singur, 
:ără o femee, cu atât mai dureros el, 
iară două. Dar legea nu însemnează 
totdeauna dreptatea.

Recunoaștem eă bărbatul bigam a 
exagerat oarecum. E poate ultimul 
care mai exagerează in această direc. 
ție. Dar el nu e mai puțin un erou al 
acestei societăți, în care indivizii su
feră o jumătate din viață de pe urma 
celibatului lor, și altă jumătate de pe 
urma căsniciei lor. El e un stimu. 
lent exemplu, un etalon de propa
gandă, care nu numai că n'ar fi la 
locul său țn carceră, dar într’un mu
zeu încă nu i s’ar face destulă onoare, 
înțelegem să vrea două neveste, dar 
să vrea și două soacre.^

Pe aceste timpuri de criză, Tudor 
Oancea s’a însurat cu două femei. Ei 
bine, niciun erou dela Mărășești n’a 
avut mai mult curaj j^.

Ah, și partidele feministe dela noi. 
cari nu sar să-l scape din ghiarele 
justiției 1 •*«  I

Ah, propagandistele căminului, a. 
cele fete bătrâne amabile, conferen
țiarele și conferințomanele, cultura, 
gioaicele care Iasă pe bietul Tudo- 
rică-bigămul în ghiarele holteilor 
răsbunători.

Nu, zău, nu se face!^.
Dar la ceva și nenorocirea e bună. 
Băgațj.l, domnilor judecători, în 

fundul ocnei, ca să fie învățătură de 
minte pentru toți semenii lui, și o 
pildă vie pentru felul cum e ■ răsplă
tită credința în amor j» Un ins care 
se însoară e un om detreabă.

Nu i-a strigat nimenea; „bis’’...
Bis-nunta îl va costa oarecare ti-, 

nerețej
Romulus Dîanu

Ei, acum că 
tîunea șefiei ?

— Aș ! Când a mai venit d. Maniu și s’a descurcat ceva ?»■
. IIIIH W————M—BiW—MMM—

EGOISM SI ALTRUISM
V b .-

Pîerre Lyautey, succesorul lui 
C. J. Gignoux, devenit ministru, la 

ziar economic francez 
.JOWNEE INDÜSTRIELLE", ca 
șl-Șmile Búré, directorul ziarului 
„L'QRDRE”, au pus în decursul 
treciîtei săptămâni cu un deosebit 
curaj chestiunea egoismului fran
cez, față de ultimele evenimente 
ale economiei mondiale.

Intr'adevăr, presa germană, en
gleză, americană, sovietică, ita - 
iîană, prin articole, reportagii și 
caricaturi nu contenește a înfățișa 
franța în cele mai negre și respin
gătoare culori. După chipul șl ase
mănarea molierescului Harpagon- 
Franța avară, Franța egoistă, 
Franța asistând ca o crudă spec
tatoare la svărcolirile de mizerie 
ăie celorlalte țări istovite de șo
maj, de catastrofe financiare și e- 
coiiornice; adunând rezerve de aur 
ia ciorap în vreme ce pruncii șo- 
meurilor din toată lumea întind 
brațe scheletice după o coajă de 
pâine-

Perfect-
Dar până acum doi ani, tocmai 

țările cari apelează astăzi la aju
torul Franței și sunt atât de scan
dalizate de ferocele său egoism, 
zvârleau trufașe în obrazul acele
iași Frânte statisticile și bilanțu
rile unei prosperități fabuloase, a 
unei superproducții și superindus- 
triaiizări, menite să umilească echi
libratul spirit francez, prevăzător 
timorat și, se spunea atunci, „re
acționar șî inadaptabil vremuri
lor'- S’a dovedit că osificarea a- 
ceia, era altceva. Era numai afir
marea unui precis instinct de con
servare, pe care timpul s’a grăbit 
să 1 verifice.

Astăzi pe rând, Anglia, Germa
nia, Statele Unite, ispășesc exal
tarea de după războiu, apologia in
dustrialismului hipertrofie, acea ne
bunie a omului dominat de ma
șină, târât de mașină, ca să se ros
togolească în abis sdrobit de ma
șină

Ce vină poate avea Franja că, 
mai lucidă, nu s’a lăsat ispitită de 
această falșă prosperitate ruină
toare ?

Congresul ave 
rescan

vazutaneunscriitor italian
Despre poetul Augusto Garsia 

s’a mai scris în „Curentul“, anul 
trecut, când venea pentru întâia 
oară la noi scriitorul italian, să pro
feseze la Universitatea din Iași, 
pentru un scurt timp însă. S’a vor 
bit atunci, într’o succintă trecere 
în revistă, de opera sa poetică, 
dar s’a insistat, cum era și firesc, 
asupra romanelor sale».: în care 
temperamentul lüi: Augusto Gar
sia apare mai. distinct șî talentul 
său se evidențiază în adevăr.

întors în Italia, și-a publicat de 
curând o parte din impresiile pe 
care le-a cules în Capitala Moldo
vei, în două articole din gazeta 
săptămânală L’Itatia letteraria, 
care apare la Roma. In cel dintâi, 
cu un entusiasm provenit din cu- 
•noașterea locurilor și a oameni*

De ce ea ap plăti astăzi expe
riențele nefericite. ale celor care 
până mai ert ’îi luau în derâdere 
spiritul de pondere și realismul cel 
adevărat — acel care se tine a- 
proape de scoarța planeteiși nu se 
umilă să pocnească ini siratosferă?

Rămâne fără îndoială problema 
ceaiaită — dateria -unei țări cru - 
țațe relativ de criză să contribuie 
în cea mai largă măsură la tămă - 
duirea crizei mondiale- Nu din al
truism, ci dintr’un mai larg spirit 
de conservare, cu efecte ceva mai 
târzii. Căci interdependența econo
mică sub al cărei semn se află vre
murile, nu îngăduie izolarea totală, 
fără ca acest egoism sa nu rămână 
pedepsit prin simpla mecanică a 
forțelor. O prăbușire, economică a 
unei forțe de producție din celălalt 
capăt al planetei își transmite e- 
fectele pe toată scoarța globului, 
asemeni mișcărilor sismîce care 
corespund unui cataclism dela an
tipozi.

De perfect acord, și aceasta-
Dar cum subliniază Emile Búré, 

in dosul acestei pledoarii pentru o 
politică mai mult sau mai puțin cos 
mopolită, â la Briand, mișună în
totdeauna pirații afacerilor celor 
mai fructuoase, pe măsură ce sunt 
mai scelerate și lipsite de scrupul- 
Pescuitorii. în apă turbure, apar 
chiar inaipte de a se turbura apele 
Iar dacă apele persistă a rămâne 
limpezi, le. turbură ei, ca să-și pre
gătească elementele propice. »Cât 
timp lucrezi cu un amic, cu un a-

lor, pe care a ajuns să-i înțeleagă 
și. să-i iubească, descrie viața de 
ieri și de azi a Moldoveanului și 
spiritul românesc în ceeace i se 
pare mai caracteristic.

Am citit cu emoție acest salut 
pe care poetul toscan îl trimete 
,,minunatelor dudui“, în care vede 
întrupate frumusețea și armonia 
ce așteaptă încă marii artiștr.care 
sa le vcșiiieca că în poezie sau in 
pictura: ..De câteori, întârziind 
pe. strada Lapușneanu și urcând 
spre Copou. v t-m admirat câ pe 
un model al femeilor italiene ce-au 
inspirat altădată pe Ghirlandaio ; 
v’arn admirat și pentru chipul în 
Care îmbrăcat! rochiile voastre e- 
legantc, care se potrivesc de mi
nune pe trupul vostru grațios; pen
tru pălăriile mici» care strângân-

social, al țării tale, beneficiul va fi 
normal — observă Bure; — cu un 
inamic, cu un rival, va îi exorbi
tant, fiindcă atunci înfrunți, riscuri 
mai mari”. . ..', W-4

Evident, industriașii, comerpian- 
ții și oamenii de finanțe, au,dato
ria să nu sacrifice niciodată inte
reselor lor lmediate».interesele per
manente ale economiei mondiale; în 
care în definitiv sunt încagrațl Și 
de care depind- A prevedea, im în
seamnă a pregăti numai isbânda de 
mâine — ci adeseori a renunță la 
isbânda de mâine, a o sacrifica 
pentru cea de poimâine sau de mal 
târziu, mai statornică și mai de
plină-

Eroarea, mai mult decât eroa
rea — crima socialiștilor francezi 
care cer mereu guvernului să îm
prumute bani Germaniei, poate Ü 
dovedita până la evidență; prin - 
tr’o simplă așezare in cumpănă a 
cauzelor și a efectelor. „Dacă 
mâine’’ — amintește directorul zia
rului „L’Ordre” — Germania ar fi 
victorioasă pe toate piețele eco
nomice, capitalul francez, vaga
bond și-ar găsi încă-întrebuințare, 
dar IORȚA DE MUNCA, ADICA 
SINGURA BOGĂȚIE A SALAR1A 
ȚILOR. va rămâne neîntrebuințată 
și muncitorilor nu le-ar rămâne de 
cât să se exileze dacă vor să nu 
moară de foame cu toată familia 
lor".

Căci mai mult decât un patron, 
sau decât capitalul prin forța lu
crurilor din ce în ce mai interna
țional, producătorul muncitor are 
cel dintâiu interes să triumfe o poil- 
tică economică națională — singura 
realitate, în contrast cu mizeria și 
sclavagiui care ii așteaptă în nu
mele internaționalismului himeric- 

Există fără îndoială un egoism 
sacru- Un egoism, care în definitiv, 
nu este decăt un altfel de altruism 
mai bine înțeles și mai eficace, 
după cum cu prisosință 1-a verifi
cat eșecul guvernului laburist * din 
Anglia, unde a clătinat temeliile u- 
nui imperiu fără ca prin aceasta 
să ușureze soarta muncitorilor.

Ba dimpotrivă-
Cezar Petrescu

du-vă părul, încadrează atât de 
bine fețele voastre drăgălașe... Și 
către asfințitul soarelui, iluzia era 
perfectă. Pe strada'Carol, ‘ce urcă 
încet printre verdele copacilor. în 
două șiruri, eu regăseam căile Tos
canei. mele clin veacul al cincispre
zecelea, ale acelei Florențe care a 
fost regină în viața și arta popoa
relor din occident și orient, din 
nord și sud, când popoarele erau 
mai puțin civilizate; și a fost mae
stru-;-o duduelor“ numai datorită 
acelor femei, a căror întrupare eu 
o vad asuzî m x oi pentruc i Je în 
rama caselor si a străzilor» in gin
gașele procesiuni ale primăverii 
care r vcm.au au inspirat pe poeți 
și pe pieton, pe razboimci și pe 
oameim poinici.

Pe voi v’ahi auzit, într’o sărbă
toare la țară, cântând în mate ve
selie, un cântec vechiu, nevinovat 
și vesel, și sprinten ca o veche 
canțonă din secolul al cînsprezece- 
lea, și unele din voi, fecioare-șl ne-■
vestea ați pornit o--horă, ■Î^dk-^mtt8^fe-'pojtornhû'5'ôstni ul'
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ideologie ol sentiment
urma tăvălugului trotskian, de t- 
cum un deceniu și mai încoace, mai 
pot răsări astfel de buruieni înve
chite de sentimente, împinse bur- 
ghezește chiar, până la moarte-

ANIVERSAREA *
MARELUIVOEVOD

Intreprinzând tparea lor expe
riență economică, asupra unui po
por în orice caz de dimensiuni prea 
vaste pentru o simplă experiență, 
fie ea cât de impozantă, Sovietele 
rusești și-au extins operațiile și în 
alte domenii sociale- Astfel, cre
zând că-și ating mai cu ușurință 
scopul, religia și familia n’au fost 
cruțate- Și e de discutat dacă n’a 
fost, mai degrabă din partea lor 
o greșeală de tactică- S au stârnit 
astfel nedreptăți inutile și dușmă
nii care ar fi putut să fie evitate- 
Oricum, a te război cu trei duș
mani, când ai fi putut să te mărgi
nești la unul singur, sau, când ai 
fi putut să-i ataci pe rând, dacă 
bănuiai între ei o legătură ascunsă, 
nu-i tocmai o ispravă napoleo
niană.

Totuși corifeii 'dela început al 
bolșevismului au călcat, în năvala 
entuziasmului lor fără margini, 
peste icoane, peste sentimente, pe
ste statornicii, peste năzuințe, peste 
mândrii. ,

Au strivit și au scuipat în dreap
ta. și în stânga- Nu le-a fost de- 
ajuns să dărâme soclul vițelului de 
aur ; au dărâmat cu acelaș râs 
satanic monumente imateriale, dar 
tocmai prin asta mal persistente și 
mai înfipte în adâncimi, pentru că 
erau ridicate de milenii,' din alte 
îndemnuri și din alte nevoi. Din ne
voi incomparabil mai îndepărtate 
în timp și incomparabil mai sepa
rate. în altitudine decât cele care au 
prezidat la ridicarea pe soclu a .vi
țelului biblic.

Ne-am amintit fde toate acestea 
citind deunăzi. în ziare de dure - 
.rea părinfiWscă a lui Trotsky, fă- 
când apeluris^Rhperate la guver
nele hnrj^ez^. pentru a îngădui a- 
zil; într’un-âBatoriu, fiicei sale tu
berculoase.

O apropiere- -de necrezut î Trot
sky, deci simbolul răsturnare! ge
nerale;-fiică? deci sentiment pă-» 
rmteSC, învechit, bughez; individă 
tuberculoasă,- brațe flasce, inapti
tudine : pentrit' colaborarea obliga
torie lă societatea de mâine, inuti
litate- Și în sfârșit apeluri dispe
rate, strângătoare de inimă, pen
tru că părintești^ la dușmanii de 
ieri și de mâine, dar totdeauna de 
moarte-

Nu ne trece prin minte desigur 
câ statul solicitat ar refuza actul 
de umanitate; implorat- Implorat 
tocmăi'de' cel care a fost exilat din 
Rusia, nu'pentru că retractase vreo 
iotă din crezul lui inuman,.ci. dim
potrivă, pentru că își acuzase to
varășii de lașitate și tembelism, 
-ba chiar și de' trădarea idealului, 
ca unii ce zăboveau calculat să 
arunce torta incendiară asupra în- 
tregei omeniri-

Astăzî Trotsky, părintele, tatăl, 
se roagă, pentru ajutorarea unei 
fiice bolnave, de cei pe cari, mâi
ne, când ideea lui va isbuti, îi va 
preface în fum și cenușe- Căci, 
dacă i-ar fi la îndemână, orice ar 
preface în fum și cenușe, acest 
sălbatec vizionar- Doar sentimen
tul de tată, care iată, ascuns ipo
crit până acuma, în cutele adânci 
ale sufletului, a izbucnit deodată 
atât de feroce și strigător ca și 
odinioară dușmănia lui pe lume.

O, dar omul acesta ar trebui 
șters din analele maximalismului 
integral ! Ca și memoria comunis
tului aceluia din Constanta noas
tră: dacă ne e permis să ne sco
boram și la comuniștii mai..- mici, 
care, acum o Jună, v’aduceti amin
te?, s’a arunpat înaintea trenului, 
pentru că cu două zile înainte îi 
murise soția-

E într’adevăr uimitor,cum pe

surorilor 
sienze din 
poetul care 
’, așteptați

cate fiind în hainele populare, care, 
vă făceau mai frumoase, pentrucă 
dădeau aspectului nostru urban un 
caracter, foarte personal, asemenea 
conaționalelor mele din quattro- 
cento... Vă aminti# o, duduelor 
de ziua și cântecul acela?

N’auzî, mamă, câinii bat, 
pețitorii intră ’n sat...
Tichi, tichi, ta...

Gingașe, asemenea 
voastre florentine sau 
alte vremuri, așteptați 
să vă spue „Madonne“, 
un nou Lorenzo Magnificul, care să 
vă călăuzească' corurile... Și suro
rile voastre italiene de .azj îl aș
teaptă, dar în zadar. Nevoia de a 
păstra tradiția romană ne-a făcut 
serioși și gravi; nu mai căutăm 
iubirea; ca să-fîm: vulturi, am uitat 
puțin să fim priveghetbrî. Și e bine 
;să fie- pentru prestigiul neamu-
' rilor latine..Dar voi, o duduelor, din

Cu Dumineca de iert șl~a încheiat 
Marele Voevod Mihai primii sece ani 
ai vieții: un deceniu de frăție a dom
nescului vlăstar cu priveliștile și cu 
obștend pământului său nafal, — 
ciclul vrăjit ai copilăriei exuberante, 
șl al somnurilor fără griji, Zi .cu gh 
— sub afectuoasa supraveghere « Su
veranului care-șl mlădiează prin grai 
și prin pildă sufletul moștenitorului, —> 
sub privirile pline de dragoste ale 
unei țări indisolubil legate de dinastia 
el întregitoare, pruncul regal a eres, 
cut și Ja desăvârșit. In ochii mulți
milor cari îl escortează cu mândria 
lor învăluitoare, — alături de Hegeh 
în care se întrupează unitatea Nea- 
mu'ui în spațiu, — copilul blond sim
bolizează continuitatea Națiunii bl 
timp, fecund concretizată de perma
nența eredității monarhice; după cutii 
tulpinile crângurilor întregesc peisa- 
giile dominate de suveranele creste ale 
codrilor, tot astfel ființa unui principe 
moștenitor desăvârșește virtuțile mo. 
narhiei personificate de voința su
premă a Regelui: Regele încarnează 
unitatea de comandament executiv și 
solidaritatea indestructibilă a agrega
tului etnic, — succesorul lui prezumtiv 
întrupează perspectivele de stabilitafe 
ale destinelor naționale, intim sudate 
de patrimoniul politic încredințai unei 
Familii ale cărei interese să identî- 
fică cu acelea ale rasei.

Marele-Voevod Mihai A bnp&df 
vârsta de zece ani. La popasul acesta*  
-r astfel cum șoptesc de altfel și bas
mele noastre, în cari odraslele împă*  
rătești cresc într’un an cât pruncii dă 
rând în trei, — un prinț de spiță dom
nitoare este aproape un adolescent. 
Meșteșugul stăpânirii regale, — prin 
stăruitoarea necesitate a inițietiloâ 
premature, — impune astfel moșteni
torilor de tronuri o rapidă maturitate, 
frustrându-l timpuriu de bucuriile jo
cului șl de nepăsările copilărieL In 
rigidul corset al educațiunli domnești,' 
un copil de Rege trebue să învețe 
stoicul meșteșug al renunțării la p'ă-, 
cerile private, sacrificate din poruncă 
atribuțiunilor sale publice: este marcat 
dramă a conducătorilor de noroade, 
zămisliți în palate de aur cu misiunea 
de a face din fiecare gest individual st 
lor o poruncă de prosperitate pentru 
colectivitățile stăpânite. La vârsta de 
zece ani, — în loc de a savura încă 
isbucnirile zburdalnice sie copilăriei, 
MareHe Voevod Mihai știe să înmăr
murească în patetica neclintire a sol- 
daților, a căror uniformă o poartă. Mi. 
ruit prin naștere cu augustele stigmate 
ale Domniei, a fost din copilărie cui- 
rasat în aspra platoșă a sacrificiilor 
precoce; fiu de Rege, predestinat tro
nului și țării, soarbe de pe-eoon din 
temutul potir al jertfei șl ai răs, 
punderii.

Neamul, cared învestmăntă în una
nimele Iul urări de stăpânire fericită 
și de glorie, ti închină astăzi mai rnuN 
decât o ofrandă de iubire: îi datorează 
o mărturisire de recunoștință, pentru 
sârguința și seriozitatea cu care și-a 
înțeles de mic copil chemarea de con
tinuator al Domniei, în a cărei per
petuă reinoire pulsează continuitatea 
eternă a Națiunii.

Ion Dimitresou

tima expresie a renașterii romane 
— cu cântecele voastre, în orașe 
și în împrejurimi, unde copaci! în 
floare și iarba îndeamnă la bucu
rie și la odihna trupului și-a sufle
tului, reînoiti în crânguri farmecul 
primăverii renașterii latine, în 
melodia dansurilor voastre pline 
de dor: încununați pe poetul visu*  
rilor și iubirii voastre!-- Roma aș*  
teaptă dela neamul vostru minu
nea, pa care surorile voastre ita» 
ilene au știut s’o îndeplinească pen
tru noi, dela Laura până Ia Monna 
Lisa.

Eu vă privesc în serile dulci ca 
pe o reevocare a trecutului, o du
duilor atât de grațioase, trecând 
pe strada Lăpușneanu către Co
poii, când cele dintâi lumini se a- 
prindeau și se filtra blândă lumina 
printre verde, și în azurul spiri
tual licărîa în surâsul vostru su
râsul celor dintâi stele“.

C. N. Negoiță

Sfârșitul în No. viitor -
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«„PREVEDEA
SOCIETATE AHONimA ROMÁIM DE ASIQÙRARE 

Strada meu Hiipescu No. 21
CAPITAL SOCIAL DEPLIN VARSAT LEI 10.000.000

Seria Xlll~a — Cupon No. 7
Citltdrii ziarului „Curentai*  cari vor strânge și trimite Societăței 

de asigurare «Prevederea» Str. Nicu Filipescu 21, 40 cupoane, vor primi 
gratuit o poliță de asigurare „Capitalizare” Viața populară (cu amortis
ment cu trageri lunare la sorți) în valoare de lei 20.000 a Societăți 

„PREVEDEREA“ cu care vor participa în mod gratuit la a 13-a 
tragere de amortizare

Senzaționale descoperiri 
în legătură cu spionajul 

sovietic
n de spionaj la Constanta și subcentre in 

mai multe orașe
, 25.— In urma cercei Odată cu arestarea acestor trei

făcute sub supravegherea 
‘lui tepector general de siguran- 

Maimuca, s’au operat numeroa
se arestări în comuna Contrat din 
județul Tightaa, în legătură cu ul
timele tulburări întâmplate acolo.
’ Se știe că în ultimul timp fusese 
vrestat la Tlghina șeful organiza
ției comuniste Mungieff care până 
în anul 1923 fusese general în ar- 
farmata. rusă și de atunci a intrat în 
mod clandestin, in România unde 
a organizat la Comrat, jud. Ti- 
ghina un centru important de ac
tivitate comunistă.

Organizația de sub conducerea 
sa avea înscrise, în cadrul preo
cupărilor sale, supravegherea șo
selelor, a podurilor de cale fe
rată, etc., despre care avea să dea 
raportul organelor superioare ale 
G. P. U^tltd.
[-i in urma arestării lui Mungieff s'a 
descoperit sub un podeț, la trei 
^kilometri de Comrat, o cutie de 
tablă în care s’au găsit mai multe 
scrisori și corespondențe pe a- 
dresa lui Sava Gavriliuc, fost pro
cesor la liceul din Tighina și înro- 
slat în armata de spioni de sub con
ducerea lui Mungieff.

In acelaș timp s'au descoperit 
la podețul No. 3 de lângă Comrat 
o însemnată cantitate de ecrasită, 
capsule învelite în piele de vițel, 
'^etc.

PRINDEREA A TREI CU
RIERI SOVIETICI

J- In cursul nopei trecute, au fost 
UMÎnșl trei Importanți curieri so- 
țyietici dintre cari, doi la punctul 
țVadul Iul Vodă $1 unul îa Clubuc- 
da. în județul Tighina.
i» Primii doi se numesc Vasflef șl 
Rostov Iar al treilea se numește

2 WASHINGTON, 25 (Rador). — Pri
mul ministru Lava! a avut astăzi du- 
p& amiază ultima intravedere cu pra 
ședințele Hoover, încheind discutiu" 
nile asupra tuturor problemelor dis
cutate.
, D- Laval va pleca mâine diminea
ță din Washington spre New-York, 
de unde seara se va îmbarca pe ,,Ile 
de France“, înapoindu-se In Franța. 

ț D. Laval a declarat astăzi presei 
că în convenațiunile dela Casa Albă 
au fost examinate toate chestiunile e- 
conomice și financiare actuale. Con- 
versațiunile au decurs în spirit ex
trem de amical și au dus Ia rezultate 
satisfăcătoare. Primul ministru fran
cez a anunțat deasemenea că se va 
publica o declarație comună, cu pri
vire la aceste discuțiuni.*

WASHIGTON, 25 (Rador). — 
Comunicatul oficial asupra dîscu- 
țiunilor HooverLaval nu a fost 
publicat încă. Ziarele afirmă însă 
după informațîuni particulare, că 
s’a discutat în special chestiunile 
financiare și economice. S’a ajuns 

lla un acord deplin pentru menține
rea plasamentelor de capitaluri iran 
ceze în Statele-Unite. Deasemenea 
s’a discutat problema reparațiuni- 
lor șl datoriilor interaliate, consta- 
tându-se necesitatea absolută, in 
interesul restabilirii încrederii, ca 
'angajamentele de plată să fie res- h

Festivalul artistic dela
Casa corpului didactic

/ Aseară, Asociația licențiaților u- 
niversitari, a organizat în sala Ca
sei corpului didactic o șezătoare 
artistică. Șezătoarea a fost des
chisă de conferința d-lui PAMFIL 
.ȘE1CARU care a vorbit despre : 
„Criza proletariatului intelectual“. 
>D-sa a arătat drama titraților fa
bricați de Universitate în serii a- 
cumulate și constrânși să-și caute 
'plasarea în funcțiile publice soco
tind astfel că au de tras o poliță 
asupra statului.

D. Șeicaru a insistat asupra fap
tului că într’o țară de formație a- 
grară, necesitățile Statului sunt 
absolut limitate, așa că funcțiile 
ad-tive nu pot absorbi massa de ti
trați care sporește necontenit ca
drele șomeurilor intelectuali.

, In partea artistică, d. Șerban 
Tassian a cântat câteva arii de o- 
peră ; d. Cezar Petrescu a citit 
un fragment de nuvelă, iar d. Bal- 
dovin a încheiat programul cu câ- 
teva amuzante declamații.

Congresul 
funcționarilor publici

Știri politicei^uternlcul incendiu

curieri, Mungieff, care până acum 
nu vorbise nimic, s'a adresat d-lui 
Maîmuca cu următoarele cuvinte: 
„Domnule inspector, acum sunt 
descoperit 1 Vă rog să'mi dați un 
revolver ca să-mi curm zilele“.

Cu întrebări meșteșugit puse, d. 
inspector general a reușit să scoa
tă dela Mungieff următoarele im
portante amănunte, în legătură cu 
organizația comunistă din întreaga 
Românie :

nLa Constanța există un 
centru însemnat de spio
naj, însărcinat cu suprave 
gherea activității militare 
și în special cu aceea a 
marinei.

Există în acelaș timp 
nsai multe subcentre în 
legătură cu acestea, la 
Tulcea, Cahul, Ismail, Ti
mișoara, Oradea și Tg. Mu 
reș.

La Tulcea există o sub- 
reședință comercială, ce 
are de scop a raporta asu
pra tuturor chestiunilor 
observate în România în 
legătură cu comerțul“.

ALTE ARESTĂRI
In > urma declarațiilor lui Mtm- 

gieff s’au făcut mai multe descin
deri la Constanța, unde au fost a- 
restațf numeroși marinari, cari ac
tivau în serviciul de spionaj al So
vietelor.

La umil dintre ei cu ocazia per
cheziției corporale, s'a găsit un car 
net cu informațiunî, privitoare la 
mersul vapoarelor românești, to
najul lor, personalul de bord, o fo
tografie și o schiță a vaporului 
„Baza Constanța".

In legătură cu celelate rezultate 
ale cercetărilor, se păstrează cel 
mai perfect mutism.

Eri s’a ținut în sala ,,Marna’’ con- ; 
greșul funcționarilor publici.

Ședința s’a deschis la orele 9 jum-, 
sub președinția d-lui Stancu Brădiș- 
teanu, directorul general al cultelor.

D. STANCU BRADIȘTEANU. a- 
mintește că scopul congresului de a- 
nui trecut a fost să se arate demer-- 
surile întreprinse pe lângă Rege, 
când li s’a dat funcționarilor asigu
rarea că nu se va aduce nici-o atin
gere statutului lor, M. S. Regele ne-a 
mai arătat că avem datoria să pri
mim curba de sacrificiu, deoarece în 
treaga țară trece prin clipe grele- Am 
primit cerând ca această curbă să fie 
excepțională. S’a constatat, mai târ
ziu, că nu s’a tinut seama de dole
anțele noastre. Mai mult s’a pornit 
împotriva noastră o prigoa“iă printre 
ale cărei victime m’am numărat și 
eu.

In afară de aceasta Federația func 
ționarilor a fost acuzată de dezordi
ne contra siguranței Statului.

Guvernul a invitat din. partea func 
ționarilor doi reprezentanți la întoc
mirea bugetului. Cu acest prilej am 
cerut ca nouile sacrificii să fie su
portate de cei favorizați. D. ministru 
Argetoianu ne-a arătat până acum 
numai bunăvoință-

Congresul a expediat apoi telegra
me M. S. Regelui Carol. d-lui prim 
ministru lorga și d-lui ministru de 
finanțe C- Argetoianu.

Iau apoi cuvântul, aducând salu
tul Asociațiilor respective, d-nii cir. 
Pană, președintele funcționarilor ad
ministrativi din Ardeal, Artemie Năs- 
tase, în numele funcționarilor din 
Bucovina, Ștef. Ritnei, președintele 
licențiaților în drept din Bucovina, 
Dimitrie Alese- reprezentantul func
ționarilor judecătorești din Bucovina. 
Ion Voloșiu, reprezentantul funcțio
narilor comunali și județeni din Bu
covina, ele.

D. AL. COMȘA, președintele Uni 
unei notarilor, declară că notarii tă
rii acieră la lucrările congresului.

D. GLUCKSMANN face aceiași de
clarație, în numele funcționarilor co

munali și județeni din Basarabia.
D. Arhi, COSTINESCU, secretarul 

general al Asociației funcționarilor 
ceferiști, citește o scrisoare de ade
rare la lucrările congresului, din parrare la lucrările congresului, din 
tea. Asociației-

D- DUMITRESCU, vorbește în 
mele funcționarilor dela poștă-

D. L. CATARGIU consilier comu
nal. salută congresul din partea Mu- 
nic’piului București.

D. EM. IONESCU. aduce sahilul 
Asr.ciației ceferiste „Nivelmetru".

Se intră în ordinea de zi-
D- ILIESCU, subdirector în minis

terul sănătății, face un raport cu pri 
vire la revizuirea tuturor numirilor, 
înaintărilor și încadrărilor cu înce
pere dela punerea în aplicare a sta
tutului. în vederea anulării celor Uc- 
ga le.

D-sa citează numeroase cazuri de 
funcționari numiți ilegal la ministe
rul muncii, de trecutul regim și plă
tiți cu lefuri mari.

I). Iliescu cere ca în comisia pen
tru revizuirea funcționarilor, aceștia 
«ă-si aibă reprezentanții lor.

D STANCU BRADIȘTEANU roagă 
pe toți funcționarii să comunice te le 
rației frate numirile ilegale.

D. ȘTEFAN STELIAN, cere să se 
pregălcască un anuar al funcționa
rilor. -

D NASTASE. cere să se anuleze 
toate numirile făcute cu dispensa art. 
ÖC2 din legea administrației locale.

D. Gh. TONESCU, unul din delega
ții în comisiile de revizuire, vorbește 
de chestia salarizării și a stabilirci 
min'mului de existență- Cere ridica- 
r-a (tubei de sacrificiu și aplicarea 
legii cum ului m-

Fă; InteP. COMANA. vorbește în nu 
mei? cierului ortodox-

D- dm :tat U C.CBESCU aduce sa
lutul Asociației învățătorilor.

D STANCU BRADIȘTEANU, mul
țumește presei pentru sprijinul acor
dat funcționarilor.

Ședința se ridică la orele 1 jum.
Azi dimineață congresul își va 

continua lucrările.

nu-

Deponenții băncii Berkovitz 
au aderat la concordat

Consiliul de miniștri 
de azi

Astăzi după amiază are 
loc la Sinaia, un consiliu 
de miniștri sub președin
ția Regelui. Membrii gu
vernului aflători în Capi
tală vor pleca la Sinaia cu 
rapidul Ardeal la orele 
12.45.

In acest consiliu se va 
discuta modul cum va fi 
alcătuit bugetul general 
al Statului.

D. C. Argetoianu, minis
trul de finanțe, va face o 
xpunere generală a felu
lui cum a fost conceput 
proectul de buget pe anul 
»31.

Ceilalți miniștri vor da 
deasemeni explicațiuni în 
legătură cu bugetele de
partamentelor respec
tive.

Suveranul, după infor
mațiile noastre, va cere 
membrilor guvernului să 
se facă cele mai severe 
economii in aplicarea bu
getului.

D. dr. C- Angelescu, fost ministru 
de instrucție, a plecat eri la amiază 
la Paris.

D-sa se duce în Capitala Franței 
pentru a pune în curent pe d. Duca 
cu ultimele evenimente ce s au petre 
cut în țară.

D-sa a fost condus la gară de nu
meroși fruntași și partizani politici.

Situația băncii Blank

dela uzinele chimice
Au ars materiale in valoare de jam. milion lei

pectate după expirarea moraforiu- 
lui actual. Deaceea, s’a examinat 
posibilitatea de a se discuta o re
vizuire a reparațhinilor mai înainte 
de 1 Iulie 1932, când expiră morato
riul Hoover, discuțîwrile în această 
chestiune urmând să se bazeze tot 
pe planul Young și să implice și 
revizuirea acordurilor de plată a 
datoriilor de răsboiu către Ame
rica.

*
WASHINGTON, 25 (Rador). — D- 

Lavai a depus azi o coroană Ia mor- 
Wilson’

D. Grandi a sosit la Berlin
BERLIN, 25 (Rador). — Domnul 

Grandi, ministrul de externe al lta 
li ei și suita sa, au sosit azi dimi
neață la Berlin, salutați în gară 
de cancelarul Bruening șl de per
sonalul superior ai ministerului 
afacerilor străine.

D. Grandi este găsdmt la lega
ția italiană.

Manifestația studenților 
chinezi

Eri dimineață, deponenții Băncei 
Bercovitz au fost convocați la o 
întrunire de către Comitetul depo- 
nenților unit cu grupul marilor de- 
ponențî.

întrunirea s’a ținut în Sala Sin
dicatului Ziariștilor și au partici
pat un număr de aproape cinci 
sute deponenți.

întrunirea a fost prezidată de d. 
g-ral Lupescu, unul din impor
tanții deponenți ai băncii Berco
vitz. D-sa își exprimă încrederea 
în frații Bercovitz cari au dat do
vadă de loialitate prin acordarea 
declarațiunii autentice de garanție 
cerută de comitetul deponenților.

Au vorbit d-nii: Leopold Stern, 
dr. Goldman, Beiler și 
berg.

D. g-ral LUPESCU 
mătoarea moțiune :

„Deponenții Băncii
convocați astăzi de comitetul de
ponenților Băncii Bercovitz. numit 
grupul marilor deponenți. ascul
tând cuvântările oratorilor și luând 
cunoștință de textul declarațiunei 
de garanție autentificată la Trib. 
Ilfov secția Notariat cu No. 29720

Astăzi în cursul dimine
ții se întrunește consiliul 
de administrație al băncii 
Blank pentru a examina 

eventuala hotărîre ce se 
va fi luat de ministerul de 
finanțe în vederea reorga 
nizării acestei bănci.

Un violent incendia a isbncnit a- 
seară pe Ia orele 6 Ia »’Uzinele Chi
mice Române” S. A. din șoseaua Pan 
durilor-

La susțîsa oră un om din persona
lul fabrice», trecând în inspecție pe 
lângă atelierele în care se prepară 
materiile prime de cauciucărîe, a ob
servat că dela unul din acestea (cel 
mai mare), ies fâșii de fum și 
scântei. Imediat funcționarul a dat 
alarma, la care a răspuns venind pa 
loc, pichetul de incendiu al uzinei- 

Cum din magazia aprinsă răbuf
neau însă enorme cantități de fum 
asfixiant, lucrătorii fabricei au tre
buit să spargă geamurile unui ate
lier vecin, de unde au început să 
stropească flăcările-
SOSIREA AUTORITĂȚI
LOR Șl A POMPIERILOR

Văzându-se proporțiile crescânde 
ale incendiului, au fost chemate în 
grabă posturile de pompieri din oraș.

La fața locului s’au dus posturile: 
Central și Sfântul Gheorghe, sub co
manda d-lor căpitani Nicolaescu și 
Parascbivescu.

Deasemenea au sosit între timp și 
d-nii Anibal Sloenescu, secretarul ge 
neral al poliției Capitalei, coloneii 
Pc.hrib și Lupașcu, inspectorul pom
pierilor, chestorii Frânculescu și Das 
clv’evici, procuror Tretinescu, jude- 
ir.slructor Manolescu și comisarul 
șef Călinescu.

Pompierii au procedat 
întâi la izolarea, ateliere
lor din Jar. pline cu mate
riale inflamabile și a ma
relui rezervor cu benzină. 
a cărui eventuală explo
zie ar fi pricinuit dezas
tru în cartier.

După sforțări mari, — 
vreme de o oră — focul a 
putut fi înăbușit iar în 
urmă stins.
ANCHETA. PAGUBELE
Focul a mistuit în între

gime magazia de materia

le oii mașinării și forme 
de turnat, precum și mari 
cantități de cauciuc pul
verizat.

Magistrații și autorități
le polițienești au început 
apoi ancheta, audiind pe 
d. E. Hagiopol, procuris- 
tul uzinelor și personalul 
de serviciu. Din cele cons 
tataie, cauzele incendiu
lui se presupune că s’ar 
datori unei neglijențe sau 
producerii unei autoaprin 
deri.

După ce au examinat a*  
mănunțit magazia incen
diată, anchetatorii au e- 
xaminat și registrele, du
pă care le-au pus în ca
sa de bani sigilând-o.

Pagubele s’ar urca apro 
ximativ la circa 500.000 
lei.

E interesant de adăogat 
că dacă pichetul de incen 
diu al uzinii ar fi lipsit, 
focul ar fi cuprins toate 
atelierele mistuind o avu
ție de aproape 90 mili
oane.

Uzinele sunt asigurate 
pentru suma de 55 mi
lioane lei.

ȘEFUL ATELIERELOR 
RĂNIT

In timpul măsurilor de stingere, 
șeful atelierelor anume Ion Lazăr, 
de 32 ani, voind să salveze parte 
din scule a pătruns în magazia in
cendiată. Curând însă el a fost 
scos pe brațe de pompieri având o 
rană profundă la antebrațul drept 
si arterele dela aceiași mână tă
iate.

Cu ambulanța Salvăret care a 
sosit la fața locului, rănitul a fost 
dus la spitalul Brâncovenesc.

„Curentul“ sportiv

dr. Stern-

citește ur-

Bercovitz

să 
lor 
lor

so-

din 24 Octombrie 1931, de unde 
rezultă că:

a) Frații Bercovitz înțeleg 
afecteze în garanție întreaga 
avere cu excepția locuințelor 
personale ;

b) că această garanție este
lidară între'garanți și solidară ca 
Banca Bercovitz S. A. R.

c) că condițiunile concordatului 
preventiv sunt astfel*  "modificate r 
20 la sută în primul an, 25 la sută 
in al doilea an, 45 la sută în al 
treilea an cu dobândă de 4 la sută 
la capitalul datorat plătibilă ro- 
rata 
sută 
sută 
sută

d) 
din
creditorilor.

Pentru aceste motive înțelegem 
să votăm concordatul preventiv la 
30 Octombrie.

DeponențH urmează să depună 
zilnic la sediul comitetului depo- 
nenților str. Sfinților 72, procuri 
pentru votarea concordatului ce 
va avea loc la 30 Octombrie“.

M. S. Elena și VoevotliH 
Mihai au asistat ia ser
viciul religios dela Pa

triarhie

Foot-ball

pro temporis adică ; 4 la 
la cota din primul an, 8 la 
la cota din al doilea an, 12 la 
la cota din al treilea an.
că se afectează 75 la sută 
veniturile avcrei personale

Eri la orele 10 dim., un serviciu 
religios s'a oficiat în capela Pa
triarhiei.

Au luat parte M. S. Elena, Voe- 
vodul Mihai și 1. P. S. S. Patriarh 
dr. Mîron Cristea.

Serviciul religios a fost oficiat 
de P, S. S. Arhiereul Platon Ciosu 
înconjurat de cler, răspunsurile 
fiind date de corul Patriarhiei, de 
sub conducerea maestrului Cucu.

Congresul partidului 
social-democrat

INFORMATIUNI
Din cauza abundentei de mate

rie suntem nevoiti să apărem iară 
Carnetul Zilei.

Duminică dim., a avut loc în 
Parcul Carol, distribuirea florilor 
trimise gratuit de societatea horti
colă din Olanda, școalelor din Ca
pitală.

Solemnitatea s’a desfășurat în 
prezența d-lor prim-ministru Iorga 
și Ripart, ministrul Olandei.

PARIS, 25. (Tel. part.). 
Astăzi 20.000 studențichi 
nezi au organizat o mare 
manifestațiune antijapo- 
neză. Studenții ajungând 
la sediul guvernului națio 
nai, au trimis o delegațiu- 
ne care a cerut întrerupe
rea imediată a negocieri
lor directe cu Japonia și 
reluarea relațiunilor di
plomatice cu Rusia Sovie
tică.

Ciocniri intre fasciști 
șilantifasciști Ia Paris

PARIS, 25 (Rador). — In cursul 
unei serbări de binefacere organizată 
do colonia italiană djn Paris, s’a pro
dus o ciocnire violentă între fasciști 
și antifasciști.

Patru persoane au fost rănite.
-

Inaugurarea casei U.N.A.L.
Eri dim., la orele 11, a avut Joc 

solemnitatea inaugurărei casei 
„Uniunei Naționale a foștilor lup- 
•mtori1- din str. C. A. Rosetti 40.

Au luat cuvântul d-nii : V. Ser- 
daru, președintele U. N. A 
Somanescu, g-ral 1 
Drăghici. Stoicescu ș

St. 
D.

’Aseară, Vocvddul Mihai a plecat 
cu trenul din halta Mogoșoaia la 
Sinaia.

Erî dim., s’a ținut în localul 
școalei primare No. 28, adunarea 
generală a societății pensionarilor 
c. f. r. Au vorbit d-nii C. Gorovei, 
D. Tomescu, îng. Ștetanopol, Bu- 
ciumeanu, 1. A. Popescu, Stan Ro
man, după care a fost ales noul 
comitet de conducere.

nebunia maiesiicuiui
Revistă ultra-fantastică

N. Kîrîțescu 
Victor

în 2 acte este scrisa de

Rodan
N. Kann er

alte ramuri de 
socotesc ca un 
îndrăznețe, al

în orele de geografie, făcuse cunoș
tință cu țara și poporul nostru, face 
o expunere asupra razelor cosmice, 
evidențiind enorma importanță pe 
care aceste unde, producătoare de 
energii nebănuite, o prez-ntă pentru 
omenire.

Eri dimineață s’a deschis în lo
calul „Casei Poporului“ din Capi
tală, congresul regional al partidu
lui social-democrat din vechiul re
gat.

Au vorbit d-nii Const. Popovici, 
G. Grigorovici» N. Marian, Titel 
Petrescu, Paul Marc, B. Spirescu, 
M. Radian, Ion Bâzgă.

După amiază au avut loc discu
țiuni ample în jurul activității de- 
putaților socialiști și mijloacelor 
de propagandă.

~ Intr’un amfiteatru dela facultatea 
de științe a avut Ioc eri dimineață 
sărbătorirea d-lui prof. Piccard, de 
către universitatea bucureșteană.

D. prim ministru prof. N> IORGA, 
a spus între altele '.

Deși familiarizat. în 
activitate, cutez să vă 
camarad de încercări
căror risc nu e atât de grav pe cât îl 
presupunem și țin în numele guver
nului, în care jumătate sunt profe
sori universitari, să vă spun cum 
scurta dv. ședere între noi ne dă 
prilejul să-i apreciem onoarea într’o 
tară unde trebue să creem o stratos
fera, în care să ne deprindem a pluti.

D. prof. HURMUZESCU a vorbit 
în numele soe. române de științe.

D. prof- PICCARD, după co măr
turisește că poartă tării noastre o ne 
țărmurită și profundă dragoste, care 
datează din copilăria fragedă, când,

Conferința nrofesoruluî
i cs rd

Aseară, la orc-ie 9 și 30, profeso
rul belgian A. Piccard a ținut, în 
suia Atlieneului, o conferință, în
soțită de proecțiuni luminoase, a- 
supra memorabilului său sbor în 
stratosferă, efectuat la 27 Mai a. c.

Conferința — o causerie plină de 
amănunte pitorești și însuflețită 
de un fin humor — a fost înde
lung aplaudată de publicul ce 
umplea sala, până la ultimul loc.

Rezultatele de eri
Ripensia.România 3—2 (0—0), > 
Profesioniștii au fost superiori. 
Au marcat: Ciolac (m. 57). Seni» 

Ier (m. 66). Chifor a ratat un 
naly. Dintr’un corner, Wetzer mar. 
chează și Krisshoffer sunt autorii 
punctelor învinșilor.

C. F. R.-K. A. C. 2—1. 
SATU-MARE

Nu s'a jucat nici un match dinr catf 
za refuzului cluburilor locale, pe mo
tiv că primăria locală a cedat terenul 
de sport- clubului Olympia.

Olympia a jucat cu Tricolor (Bai*  
Mare) 3—0.
ARAD

R. G. M. T..C. Ä. Ä. 1-A 
Match pentru cupa Herbay.
Punctul a fose marcat de Stochl 

Jocul a fost slab.

STRĂINĂTATE A
BUDAPESTA

Hungaria.Circ. III 0—0. 
Ujpest-Bocksay 1—1. 
Ferencvarcs-Vasas 5_ 1.
Somcgy-Nemzeti 3—2. 
Budai ll.Kispest 5—1, 
SaLaria.Attila 1—1.

VIENA
Viena-Nicholson 1—0. 
Wacker-Florisdorf 2_ 0.
Rapid-Sport Club 2—1. 
Admira-Hackoah 5—0. 
Brigitenauer-Slovan 1—0. 
Austria-W. A. C. 3—3. 
Austria-Ungaria 1—0.
Math-ul reprezentantivelor de muă 

citori a jucat Sâmbătă.
ANGLIA

Towerstawn.Aston Villa 3—2. 
Arsenal-Leicester City 2—1. 
Liverpool-Blackpool 2—2.

2—1.

2-1.

CAPITALA
ONOARE

Juventus-Unirea Tricolor
Venus. Olympia O—0.
C. F. R.-Voevodul Mihai
Sportul Studențesc-Macabi 1—1.

PROMOȚIE
Turda.Fabricile Assan 2—1, 
Belvedere-Colțea 2—1.
Viforul Dacia.Generala 3—0.

PROVINCIA
PLOEȘTI

Tricolor-Prahova 2—0.
In urma acestui rezultat, Tricolor 

ia conducerea plutonului,
TIMIȘOARA

U. O. R.-Kadima 4—1 
Banatul-Electrica 3—1 
Fratelia-Jimbolia 4—1
Haiduc-Patria 5—1 (3—0).
Tricolor-Freidorf 2—0 (2—0). 
Unirea-Dacia 2—1 (2—1).
Venu3-Amateure 3—1 (1—0). 
Vulturul-Unirea 2—2.

ORADIA
C. A. O—Stăruința 2—1.
Stăruința, C. A. O. și Crișana

refuzat să joace pentru campionat și 
au înaintat un memoriu Ligei de 
Nord.
SIBIU

H. T. V.-Șoimiî 1—1. 
ALBA.IULIA

M. Viteazul-Muncitorii (Sibiu) 6-0. 
CLUJ

(1-0).
1-1). 
(2—0).

au

Groaznic incendiu
la un cinematograf din iași

Sunt mai multe victime
IAȘI, 25. — Azi după a- 

miază când rula un film, 
în sala cinematografului 
„Gheizer“ din str. Elena 
Doamna, s’a produs uu 
groaznic incendiu, ale că
rui cauze rămân a fi stabi 
li te de anchetatori.

Focul a luat naștere la 
cabina operatorului și la 
primele semnale de alar
mă, mulțimea din sală, în 
grozită, a dat buzna spre 
eșirea cinematografului, 
oamenii călcându-se în pi
cioare, leșinând și stri
vind în înghesuială copii 
nevinovați.

Focul a luat apoi pro
porții, întinzându-se la ca 
seta cu filme.

UN OM CARBONIZAT
Ajutorul operatorului, 

anume Petre Mavcenco 
din Târgul Ungheni, fiind 
cuprins de flăcări a fost 
carbonizat complect.

Un plasator de bilete vă 
zându-l în pericol a cău
tat să-l scape, însă fiind și 
el amenințat de flăcări, 
s’a aruncat de sus alegân- 
du-se cu răni grave.

S’au produs scene ex
trem de impresionante, 
lumea dinăuntru ca și cea

care isbutise să se salve
ze, făceau o gălăgie de 
neînchipuit și la toate a- 
cestea, țipetele copiilor, 
se adăugau și mai sfâșie
toare.

sosirea autorită
ților, ALTE VICTIME
In scurt timp, au sosit la fața 

locului autoritățile in frunte cu d. 
prim-procuror Pogonat și chestor 
Gustav și cele două secții de 
pompieri sub comanda căpitanului 
Angelescu.

ȘASE POMPIERI AS- 
FIXIAȚI

In timpul operațiunilor de salva
re, șase pompieri au fost asfixîați 
și dată fiind situația gravă a lor» 
au fost internați la spitalul israelit, 
unde li s’a făcut respirație artifi
cială.

Treî dintre ei și anume: sergen
tul Neagu Gh., sold. Voinescu și 
soldatul Packer Roman sunt în afa
ră de orice pericol.

Ceilalți trei sunt în stare extrem 
de gravă.

In urma cercetărilor făcute de 
autorități nu s’a putut stabili încă 
precis cauza incendiului.

Se crede că este vorba de un 
scurt circuit sau de neglijența ope
ratorului.

Cercetările sunt in continuare-

Marș forțat
Reuniunea pedestră organizată eri 

la Velodrom, s’a desfășurat în bune 
condițiuni.

In cursa de 500 m. primul loc » 
revenit stadistului Imboroșanu, prin 
descalificarea lui Firea, care , mărind 
alura, a depășit prevederile regula, 
mentare ale cursei.

Pe 3000 m. însă, Firea s’a clasat 
primul, realizând un timp care apro
pie recordul național.

Rezultatele technice
500 m.

1. Imboroșanu (St. Român) 2,37.
2. Mărgescu (V. Dacia).
3. Barbu Ion (Sp. Muncitoresc), 

3000 m.
1. Vasile Firea (V, Dacia) 14,53,
2. Imboroșanu (St. Român).
3. Szilagy (V. Dacia).

f

Rugby
ONOARE Il-a.

P. T. T.- R. C. B. 6—3
Sportul Studențesc-T. C. R. 20—0. 

(5-0).
ONOARE IlI-a

Arsenal.Viforul Dacia 10—3 (5—3), 
PROMOȚIE

T. C. R...Sport Studențesc 14—3.
P. T. T.-R. C. B. 3—0 (0—0),

CAT II. >
P. T. T .-Avântul S-pcrt. 6—3 (3-0), 
Vi forai Dacia-Sport stud. 10—3. s

»
(3-3).
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Congresul general al învățătorilor
Importanța discuținnilor din primele ședințe. - Invățătorimea e adânc nemnlțnmitâ

Eri dimineață, la orele 10, s’a 
deschis în sala teatrului „Liber" 
congresul general anual, al Aso- 
ciației generale a învățătorilor din 
România.

Au participat câteva mii de în
vățători. Sala teatrului „Liber", 
încă dela orele 8 dimineața fusese 
masată de avalanșa congresiștilor. 
Către orele 10 valurile de mulțime 
se revarsă și în stradă.

Un colorit pitoresc dă asistentei, 
mulțimea de învățătoare, aproape

toate în mândrul nostru costum 
național.

Din partea oficialităților iau 
parte păr. N. Popescu, secretar 
general la ministerul de instrucție, 
Apostol Culea, consilier al învăță' 
mântului primar, inspectori gene
rali Longinescu, N. Petrescu-Zoița, 
șeful învățământului local Bucu
rești, preot Partenie, președintele 
societății Clerului ortodox român, 
etc.

D-I D. y. TONI, președintele 
Asociației învățătorilor deschide 
congresul, primit cu nesfârșite o- 
vatii. D-sa spune s

Congresul se deschide în împre
jurări grele. Țara trece prin scă
deri morale și materiale pe care 
nimeni nu le putea prevedea. Ne
păsarea și reaua conducere ne-au 
dus la lunecările unde a'm ajuns. 
Școala simte cea mai mult această 
situație.

Școala a fost mereu deconside- 
rată, lovită și sacrificată. S’a dus 
o acțiune de devalorizare a școa
lei,, conștient sau inconștient.

Statul pare că nu-și dă seama 
de elementele pe care trebue să-și 
sprijine dezvoltarea.

Cel miaii părăsit om -'lîn România 
este învățătorul.

Un incident
Avem conștiință de situația 

grea în care se zbate țara.
D. GHIATA. Ce ai îăcut la Ca

meră d-le Toni ?
Se naște tumult. Congresiștii 

strigă mereu : afară 1 afară 1 D. 
Ghîață revine cu întrebarea. Con
gresul vociferează,

D. TONI. Lăsați o inconștientă 
să treacă. Am fost întotdeauna 
noi învățătorii apărătorii curente
lor de ordine. Am străjuit ca nici o 
Influentă să distrugă unitatea na
țională Aceasta se datorește um- 
rel noastre. Vom fi de acum la da
torie cu toată puterea.

Nu înțelegem însă ca să mai stăm 
în trista servitude de azi. Nu în
țelegem să abandonăm nîci unul 
din drepturile noastre. Cerem in
trarea în legalitate în ce privește 
Salarizarea.

Felul de a se achita salariile in
stitutorilor este o rușine naționa’ă-

D. Toni are accente de o tragică 
revoltă când se ocupă de această 
problemă.

Toți să sufere și toți să-și împar 
tă jertfa pentruca să evităm miș
cări fatale.

Dar mai este o problemă care a- 
tnenlnță să se transforme pur și 
simplu în desființarea școalei: 
este vorba de trecerea școMelor 
pe seama județelor și comunelor 
(voci: nu se poate ! Congresul în
treg într’un tumult nesfârșit strigă 
vehement: nu plecăm de aci până 
nu ni se dau declarații oficiale că 
nu se va întâmpla acest lucru).

Școala adusă aci va fi distrusă. 
Plini de îngrijorare așteptăm cu
vântul ministerului de instrucție.

Problemele ce vom aduce în con 
greș nu sunt aduse decât din 
rința de bine.

Colaborarea între ministerul 
Instrucție și membrii corului 
llactic este absolut necesară. A 
ține seama de expertenfa lor 
seamnă dispreț.

Și noi dorim oeeace dorește d. 
Iorga, să facem din școală oglinda 
satelor, vrem să lucrăm la ridica
rea morală a statului.

0 solidaritate, cum 
odată unește întreaga 
a țării- O conștiință 
leagă.

Cuvântul asociației,
este al unanimității învățătorilor.

Vom păși, de va trebui, la marile 
hotărîri, care nu vor fi contra tării, 
ne dându-ne în lături dela orice 
jertfe pentru apărarea tării și a în- 
vățătorimii. (Ovații nesfârșite. Con 
greșul în piicoare strigă : trăiască 
Țoni).

D. Țoni salută prezența în sală 
a Părintelui secretar general N. 
POPESCU, a d-lor CONSTANTI
NESCU și NISIPEANU reprezen
tanții profesorilor secundari, a 
d-lui Apostol Culea consilier al 
înv. primar, a păr. Parthenie preș.

d-

congresului
societății clerului ortodox din Ro
mânia.

Manifestația pentru 
ziarul „Curentul“

In acest timp întră în sală
Pamfii Șeicaru însoțit de d. Cezar 
Petrescu.

D. Țoni salută prezența în mlj' 
locul învățătorimiî a celor doi 
oaspeți, care cu scrisul lor susțin 
lupta șl îmbărbătează energiile, 
mângâind suferințele.

Congresul ovaționează îndelung 
pe d-nii Șeicaru și Cezar Petres
cu, cerând ca directorul nostru să 
vorbească.

Alte cuvântări
PAR. N. POPESCU secretarul 

general al instrucției, urează succes 
și spor congresului. Să nu cereți 
de la mine lămuriri pe care nu vi le 
pot da. D. Iorga va vm după a- 
miază și vă va da el lămuriri.

Din partea mea, vă asigur de un 
simt de dreptate, pe care-1 duc pâ
nă la exagerare.

Respectul meu adânc ce datoresc 
dascălului din satul meu.
D. PROFESOR NISIPEANU: Ma
rea reformă bruscă nu poate veni de 
sus, dacă nu întâmpină simpatie, iu
bire și susținere. Marile reforme nu 
se fac cu oameni nestimați, neiubiți. 
Unesc glasul meu cu glasul dvs., pen 
tru realizarea condițiunilor materiale.

do-

de 
di
nu 
în-

n‘a fost nici 
învățătorime 
națională ne

să se știe

D. PROF. CONSTANTINESCU, 
aduce salutul profesorilor secundari, 
celor săraci, celor ideliști, celor ce 
n’au ce mânca, celor ce au luptat la 
Gorj, Muncel și Mărășești, celor ce 
lupta pentru neam, pentru țară, pen
tru Rege.

PĂRINTELE P. PARTENIE, sa
lută învățătorima în numele fra
ților de luptă dela sate și orașe, a 
preoților ortodoxi din România.

Știu că sunt mulți care ar vrea 
desfacă aceste două elemente, 
bună armată și o bună justiție, nu 
poate face fără o bună școală.

Iși manifestă încrederea în d. Ior- 
ga, pe care îl vrea descătușat de 
„soacre’’ și „moașe’’ care încurcă lu. 
crurile.

Urează deplină biruință congresu
lui.

8) Examenul de definitivat va fi 
public.

9) Ținând seamă de faptul că în 
majoritatea cazurilor, comisiunile de 
examinare au fost arbitrar instituite,
congresul roagă Onor minister să 

aprobe un ultim examen la definiți, 
vat pentru cei care au fost respinși 
ți eliminați din învățământ.

(Intră în sală d. profesor S. Mehe
dinți, care este primit cu ovații).

La discuția generală asupra rapor. 
tului d-lui Th. Iacobescu, iau cuvân
tul d-nii -.Șeitan, Stroescu (Ilfov); 
Catrinescu; Chirițescu-Tași; Vierescu 
Vaslui; Niculeseit, Preoteasa, Me- 
dan_Satu-Mare; Jianu-Craiova; Vo- 
roceanu-Mahale-Bucovina; Ion Va- 
sile,

să 
O
se

Telegrama către Rege
D. D. V. TONI, spunând că pri

mul gând al tuturora trebuie să mear 
gă către M. S. Regele, (Sala ovațio
nează în picioare. întreaga asistență 
intonează Imnul Regal) .

D-sa citește apoi telegrama:
MAJ EST AȚEI SALE REGELUI

Sinaia
Adunați în congres general în Bu

curești, în numele școlii poporului, 
care a găsit întotdeauna cea mai în
țelegătoare prețuire în sufletul Ma- 
jestăței Voastre, în numele școalei 
poporului, care astăzi ca și eri, își 
pune toate speranțele în 
Majestăței Voastre, 
înclină gândul lor cel mai iubitor și 
sentimentele lor cele mai devotate.

Legați de țară, cu toată ființa noas
tră și credincioși ei până Ia cel din 
urmă sacrificiu, declarăm solemn Ma
jestăței Voastre, că înțelegem să ne 
îndeplinim datoria așa cum știm că 
ne-o cere Acela care, pe urma stră- 
luciților înaintași, călăuzește cu min. 
tea înțeleaptă și inimă mare, desti
nele neamului.

Președinte, (ss) D, V, Țoni 
TONI, anunță intrarea în sală 
Ion Mihalache, fost ministru.

ocrotirea 
învățătorii, vă

D, 
d-lui

a

Cooperația școlară
D. I. CIOLAN face un tablou comziasm în jurul lor.

parativ asupra stadiului cooperației 
școlară este introdusă în școlile noas 
tre de acum 23 de ani, iar Haret a 
căutat să o anime.

Raportorul face un tablou compa
rativ asupra stadiului cooperației 
școlare în diverse țări și face un is
toric al mișcărei.

Avem în țară 300 de cooperative 
școlare însă nu se vădește entu-

(In sală sosesc d-nii Uiescu, sub
director în ministerul sănătății pu
blice și I. Stoica, președ. reuniunii 
nei notarilor din Cluj, delegați ai con 
greșului federației salariaților pu- 
plici, congres ce se ține în aceia? 
vreme la sala Mama, ( congresul îi 
întâmpină cu ovații).

D. ILIESCU arată sentimentul de

solidaritate al funcționarilor publici 
pentru aceiași cauză.

D. STOICA, leagă suferințele cla. 
sei funcționarilor de suferințele în
vățătorilor, care cu toții laolaltă 
manifestă aceleași sentimente româ
nești.

D. LEON MREJERU, vice.preșe- 
dintele congresului, roagă pe dele
gații congresului federației funcțio. 
narilor publici să transmită mulțumi
rile învățătorilor și cuvântul de soli- 
date pentru toate mișcările ce ur
măresc acelaș scop.

D. G. CEPOIIU (Roman), corapor 
tor in chestiunea cooperației școlare, 
a exprimat o serie de deziderate cu 
privire la organizarea acestei coope
rații.

La discuția generală asupra aces
tei chestiuni au luat cuvântul d.nit 
Duvlea (Alba) și Chințan (Cluj) 

Ședința s’a ridicat la ora 12 jum.

Ședința de după amiază
ședintele federației generale a mem
brilor corpului didactic și I. Rădu- 
lescu.Pogoneanu. Adunarea i_a ova- 
lecționare prea fericit.

Recrutarea directorilor de școli

zl
Problema examenului de definitivat

D. T. IACOBESCU (Cetatea.AI- 
bă), deputat, raportor al chestiunei 
examenului de definitivat, își dez
voltă raportul, care ajunge la urmă
toarele concluziuni;

1) Absolvenții școlilor normale 
fie numiți cu titlu provizoriu.

2) Timpul serviciului militar va 
socotit concediu, plătit cu 25 
sută din salariul de bază. .

3) Licențiații universitari vor pu
tea fi numiți în învățământul primar, 
în urma absolvenților școlilor nor
mare.

4) Să se impună organelor de con
trol să întocmească procese.verbale 
de inspecție, obiective, cuprinzând ac 
tivitatea reală a învățătorului.

5) Examenul pentru definitivat se

să

fi 
la

va ține după trei ani de funcționare 
la o școală primară și va fi faculta
tiv.

El va consta din trei prob: una 
scrisă cu subiect pedagogic sau lite
rar ; a doua orală, din următoarele 
materii; a) pedagogie; 
română: c) istoria; d) 
șt. naturale; f) dreptul 
politică. A treia probă 
practică pedagogică.

6) In comisia de examinare va fi 
numit un învățător de gr. I, delegat 
de Asociația generală a învățătorilor.

A) învățătorii care nu vor reuși la 
examen după trei prezentări, vor ră
mâne în învățământ, cu titlu provi
zoriu, având numai dreptul la gra
dații și pensiune.

b) literatura 
geografia; e) 

și economia 
va fi cea de

Ce s a petrecut 
la ziarul „Lupta"

Direcțiunea ziarului „Lupta" ne 
comunică următoarele :

Eri, Duminică. la orele 11 jum. di
mineața, după ce s’au încredințat în 
prealabil, că la direcția, redacția și 
administrația ziarului ,,Lupta“ nu se 
alia nici un redactor sau funcționar 
prezent, biurourile fiind închise Du
minica, chestorul de politie Motăfea- 
nu, urmat de 4—S comisari în uni
formă, alfi 5—6 agenti de politie în 
civil și o sentinelă cu arma au urcat 
scările localului din str. Sărindar 12.

Aci găsind localul închis au înce
put să bată în ușe. Servitorul între
bând cine este, a fost somat să des
chidă.

Răspunzând că fiind Duminică lo
calul e închis și ordinul e să nu se 
dea drumul nimănui, i s’a replicat 
că dacă nu deschide, primește patru 
gloanțe. Repetând că are ordin să nu 
dea drumul nimănui, s’a început 
forfarea ușei, cu amenințări cu re
volverul.

Servitorul ieșind pe un culoar ve
cin, a întrebat ce este.

A fost înconjurat de forțele poliți
enești și de sentinela armată cari au 
năvălit prin culoar în localul re
dacției.

po
ca-

S’a deschis la ora 3,15, sub preșe
dinția d-lui D. V. Țoni. D-sa anunță 
că în sală se află și d-nii profesori 
universitari Drag. Hurmuzescu, pre-

D. PETRE PUCHEANU (Ga
lați), raportor asupra chestiunei re. 
crutărei directorilor de școli pri
mare, a analizat prevederile regula
mentului legii învățământului primar 
în care sunt fixate condițiunile în 
care un învățător poate ajunge direc 
tor. Din nefericire aceste prevederi 
au fost sistematic călcate în picioare 
din cauza politicianismului.

Trecând la analizarea sistemului 
actual de alegere a directorilor, a a- 
rătat că nu este un mijloc de se
lecționare prea fericit.

In concluzie d. Pucheanu, a spus 
că sistemul alegerii directorilor n’a 
dat rezultatele așteptate. De aceea 
se impune un alt sistem de recrutare 
a ace:Ura.

D. Pucheanu, preconizează astfel 
astfel, în următoarele 4 puncte ra
portul său:

1) Sistemul alegerii pentru direc-

terii de școli primare, s’a dovedit a 
fi inaplicabil.

2) Posturile de directori, devenite 
vacante se vor ocupa prin concurs 
acolo unde sunt mai mulți candidați 
cu drer.turi egale.

Concursul nu va consta din probe 
teoretice, ci se va avea în vedere în. 
treaga activitate a candida ți lor șt 
modul lor de â se comporta jn viața 
școlară și socială.

3) Sistemul rotației se va aplica 
numai ît acele cazuri, unde sunt în. 
vătitori cu drepturi absolut egale 
de a fi directori și unde necesitate--» 
va cere.
’ 4) Pentru a Se pune limită lupte

lor pentru direcții, se va aviza la 
toate mijloacele pentru a se cons
trui apartamente modeste pentru toți 
învățătorii în orașe ți în localitățile 
mai însemnate.

mari și mici Poate cineva să ci
tească mult șl să nu rumege ni
mic.

Suntem aci pe picior de egalita
te și ne ridicăm prin ceeace am 
făcut, prin rostul nostru și mai a- 
les prin ceeace am făcut mai mult 
decât rostul nostru.

Oricine a făcut așa are dreptul 
la respect.

j '

Programa școalei primare
D. IOSIF ANDREESCU-Vâlcea, 

race un foarte interesant raport asu, 
pra programei școalei primate față 
de actualele nevoi naționale și sc. 
c'.aie.

D. D. V. ȚONI întrerupe pe ora
tor, anunțând congresului că a pri- 
in;t o scrisoare dela d. prim-minist'-ț» 
Iorga, scrisoare cu următoiul cu
prins:

0 scrisoare a d-lui prim-ministru
de că nu mai aveți Ioc în preocu
pările mele, dureroase șț în inima 
mea care de jumătate de an sânge 
ră la toate rănile țării noastre.

Primiți vă rog salutările mele
N. Iorga

Congresul a ales o delegație 
compusă din d-nii Mrejeru, Virgil 
Pop, Mihai Vasiliu, Florian Cris- 
tescu și P. Puchianu. care să se 
prezinte d-lui prim-ministru cu 
doleanțele învățătorimei.

*
D. I. ANDREESCU-VALCEA :
In concluzie d-sa a cerut ca 

școala primară complimentară să 
fie transformată într’o școală de 
aplicațiuni practice atât în dome
niul vieții profesionale cât și în 
domeniul vieții civice, higienice și

încercat să vă facă a cre’morale.

Incăerarea și crima 
din Câmpul Moșilor

Un tâmplar omorât cu ciomagul
Un enorm scandal urmat de crimă, 

s’a petrecut Sâmbătă noaptea în câr 
ciuma „Măgura Oltului“ din Câmpul 
Moșilor.

După ce au băut până, spre ora 3 
noaplea, măcelarul Chii'iță George
scu, din str. Si. Niculae Tei 38 și 
tâmplarul Iosef Sas, clin str- Impăca- 
rei 5, s’au luat la ceartă. In încăe- 
rarea produsă tâmplarul Sas a h’ă 
lovit de Georgescu, astfel că o răs- 
htinare a celui dintâi a urmal sä 
se producă.

In adevăr, Sas a pornit-o pe urma

colt de stradă î-a aplicat cu un bri
ceag, o puternică lovitură în spate.

Măcelarul, care luase cu sine un 
ciomag din cârciumă, deși rănit s’a 
întors lovind cu sete pe tâmplar sdro 
bindu-i capul. Sas s’a prăbușit gră
madă, dându-și peste puțin sujlelul.

D cltesior Frânculesou. anunțat de 
cele petrecute, a putut ușor dovedi pe 
autorul omorului, deși acesta se du
sese acasă să-și panseze rana.

Criminalul, care sus’ine ct a iost 
in legitimă apărare, va fi înaintat 
parchetului.

Amenințând pe servitor că ,,joacă 
picioarele“ pe el, i-au cerut să des
chidă peste tot.

Au năvălit rând pe rând forțând 
ușile la secretariatul de redacție, în. 
redacție, la direcție, scotocind în du
lapuri, birouri, sertare, sobe, răsco
lind sulurile de manuscrise, însușin- 
du-și tipărituri și manuscrise pe cari 
le-au ridicat cu toptanul, împiv'.ină 
cu mari cantități de exemplare din 
„Lupta**  și din afișul care reprodu
cea comunicatul asupra suprimărei 
ziarului, apărut în gazetele de dimi
neață de eri.

Trei agenți au încălcat la alt etaj, 
domiciliul redactorului responsabil, 
d- Titu Firoescu, percheziționând și 
acolo în lipsa d-sale.

încercând să forțeze ușa dela 
dul casei, n’au putut reuși din 
uza unui lacăt prea mare.

La plecare, servitorul plângându- 
se că va fi îndepărtat pentru că a 
permis intrarea în local, chestorul 
Moțățeanu i-a spus să vie la poliție 
că-i dă imediat o slujbă, iar unul 
din comisari a adăugat: ,,ai 3000 de 
'ei pe lună și șperțuri câte vrei“.

Cu aceasta s’a terminat vandalis
mul și percheziția pe care ne credem 
datori a le aduce la cunoștința opi
niei publice, a partidelor și a Aso- 
ciațiunilor de presă.

*
Aseară la orele 7, direcția ziarului 

„Lupta1* a trimis Regelui această te
legramă :

Cu cel mai profund respect aduc la 
cunoștința M. V. faptul suprimării 
aparițiunii ziarului „Lupta“', săvâr
șit eri de către organele polițienești- 
însoțite de sentinele, fără nici o pre
venire și cu cea mai vădită călcare 
a Constituției.

Vânzătorii au fost bătuți și ziarul 
confiscat. Azi, Duminică, fără a ară
ta vre-un ordin al justiției, poliția, 
în număr de zece comisari urmați de 
sentinele, a năvălit in localul ziaru
lui, forțând ușile închise, perchezi
ționând țoale biurourile și ridicând 
manuscrise și ziare- Aceasta în lipsa 
personalului.

Al M V. prea

Fost deoutat al

supus,
EMÎL D. FAGURE 
Capitalei, Directorul 

«jarului «Lupta* ‘

N'am venit în mijocul dv. ca să 
nu credeți că, potrivit unor tradi
ții de politicianism pe care le voesc 
desființate, liberând învățământul 
de această ciumă a Iui, aș fi voit 
să influențez discuțiile dv. asupra 
soartei materiale pe care o aveți 
și asupra drepturilor pe care ml 
s’a spus că le vedeți încălcate de 
cine v‘a iubit și v'a ajutat mai 
mult.

Rămân credincios fiotărireî me
le. Dar pentru ca toți și nu o sim
plă deputăție» să puteți asculta lă
muririle mele la deriziunile ce le 
veți fi luat, vă rog să mi le comu
nicați imediat, ca să fiu in măsu
ră a veni între dv. spre a vă răs
punde*  Veți vedea atunci cât de 
greșiți au fost aceia cari, din mo
tive pe car© nu vreau să le anali
zez, au

Problema
D. I. DOBRIAN (Craiova) a 

desvoltat raportul sau cu privire 
la problema salarizărei învățăto
rilor. D-sa evidențiază trista stare 
materială în care se află învătăto- 
rimea din cauza relei și nedreptei 
salarizări. Arată apoi că și așa de 
reduse cum sunt, salariile nu se 
plătesc la vreme, ci cu întârzieri 
de luni de zile.

D-l Dobrian a arătat, foarte do
cumentat, diversele faze ale pro
blemelor salarizării,

In ce privește pensionarea învă
țătorilor din Ardeal, cere să se 
curme nedreptatea ca un pensio
nar învățător român să nu mai 
primească pensie 1000 de lei. iar 
învățătorul pensionar ungur 10-— 
15.000 lei.

Cere scutirea de taxe școlare la 
școlile secundare și universități a 
copiilor de învățători.

Sosirea d-lui Iorga
In.clipa aceasta — e orele 5 $? 

un sfert — intră domnul prim- 
ministru Iorga. Se face un minut 
tăcere, apoi izbucnesc aplauze. D. 
prim-ministru Iorga urcat la tri
bună, d. D. V. TONI îl întâmpină 
cu următoarele cuvinte:

„învățătorii salută cu respect și

salarizării
iubire prezența domniei-voastre în 
mijlocul congresului.

Nu-i unul dintre cei prezenți în 
această sală și nu-i unul dintre în
vățătorii țării care să nu știe ce 
muncă uriașă ați desfășurat pen
tru cultura națională, nu-i unul 
dintre noi care să nu fi luat lu
mină din lumina minții d-vs., și în
demn din sufletul d-vs.

Cărturarii mici, dar cu misiune 
atât de însemnată, învățătorii vă 
poartă adâncă recunoștință pentru 
ce le-ați dăruit d-vs., cel dintâi 
cărturar al neamului.

Astăzi, când d-vs., conduceți 
destinele țării și ale ministerului 
de instrucție, vă cerem ocrotire și 
sprijin.

Vi s’au arătat dorințele noastre. 
Așteptăm cu înfrigurare răspunsul 
d-vs., liniștitor și asigurător.

Vă declarăm solemn că vom 
sta mai credincioși ca ori când în
slujba tării, dar totodată este o 
datorie morală pentru noi să vă 
spunem, cinstit și deschis, că sun
tem hotărâți a ne apăra cu orice 
jertfe drepturile noastre și ale 
școalei poporului (aplauze). Se 
strigă: Bravo Țoni ! Trăiască 
Foni !).

Cuvântarea d-lui prim-ministru N. Iorga
Orice categorie și mai ales una 

folositoare ca a dv. are dreptul 
de a-șî apăra ceiace i se cuvine, 
după legile țării și după ceiace în
deplinește cu folos pentru țară.

Țin să vă spun insă că toate jert 
fele dv., fără puținul dela mine nu 
pot aduce nimic.

Acest puțin ce vine deia mine

l-ați avut de multă vreme. Eu nu 
sunt om de vorbe și de vitrină. Eu 
tac Și iac, m‘ar supăra cineva daca 
m‘ar silf să spun ceeace am făcut

Un profesor universitar care nu 
lucrează este maî prejos de un în
vățător care iși jertfește viața pen 
tru școală.

Să nu mai vorbiți do cărturari

D. N*  IORGA
Eu n'am venit de azi dimineață 

pentru că nu vreau să tiu la fel cu 
pescuitorii politici.

Vă voi spune acum, când vă știu 
doleanțele, — când vă știu cum 
ațî discutat — că sunt fericit că 
ministrul instrucției e gata să pri
mească aceste doleanțe.

Sunt dator să vă dau și lămuriri. 
D. Iorga și congresul

Vi s’a spus că eu am fost con
tra acestui congres. Era în August 
când erau chemați tinerii învăță
tori la alegerea locurilor. Au venit 
atunci mulți pentru că au fost 
prea multe școli. E vremea să se 
reducă, de oarece și ministerul de 
instrucție își reduce bugetul cu 
Y ca toate departamentele. Așa e 
în toată lumea, e la iei.

S’a produs atunci o atmosferă 
de care nu eu sunt vinovat și ca
lomnia mi s’a svârlif mie.

In atmosfera creată am socotit 
că nu e bine ca să se fină congre
sul și acum văd că bine am făcut.

Dacă mi se spunea atunci că e 
neapărată nevoie să se tină con
gresul, eu îl lăsam, însă trebuia 
să mi se ceară acest lucru într’o 
formă respectuoasă la care am 
dreptul.

Salarizarea
Asupra problemei salarizărei, d. 

profesor Iorga recunoaște toată 
dreptatea plângerii învățătorilor. 
Dar am găsit toți învățătorii ne
plătiți, furnizorii, magistralii, la 
fel.

Le știu acestea pentru că toate 
plângerile au venit la mine și eu 
am găsit în omul de bine care este 
subsecretarul de stat d. Brătescu 
un sprijin al tuturor acestor plân
geri. j

Ce s’a petrecut după
Congresul a rămas dezorientat 

șî amețit de oratoria d-luî Iorga..- 
Se rămâne într’o complectă zăpă
ceală puțină vreme.

D. D. V. TONI dela tribună spu
ne: Congresul își continuă desba' 
terile.

VOCI: Nu așa! Să vorbească d. 
Țoni Să ne spună ce crede? Ce 
facem ?

D. TONI: Vreți cuvântul meu: 
nu ne putem mulțumi cu declara
țiile d-lui Prim ministru. Vom con
tinua lupta. (Ovații).

Un ÎNVĂȚĂTOR DIN SALA: 
Nu luptă de vorbe, ci luptă de fapte. 
Nu ne mulțumesc vorbele d-lui 
Iorga.

D. TONI: Păstrați'vă calmul ?i 
vom continua congresul stabilind 
măsurile ce trebuiesc luate ca să 
ajungem țelul nostru.

VOCI: Să vorbească delegația- 
Să știm adevărul!

D.LEON MREJERU: Spune că a 
discutat cu d. prim ministru toate 
dezideratele. A arătat d. prim mi
nistru bunăvoință față de noi. Să 
rămână aceasta ca un document ?

Avem «b*  a să ne ridicăm cu 
loat." cu toată disperarea,
cont școalelor pe sea-

Trebue să ajungem la un buget 
de 25.000.000.000 pentru că am gă
sit haos. Nu dela noi este sistemul 
acreditivelor. Eu caut să introduc 
în locul tristului sistem de a încasa 
banii la capitalele județului, siste
mul plății prin mandat poștal. Mi 
s’a obiectat că nu avem personal 
ordonativ. yor face acest oficiu 
subrevizorii școlari.

Regimul nou bugetar 1
Vi s’a spus și zvonul a prins di 

pentru jum. din salariu dv. «a 
trebui să vă adresați d'lui primar 
Nu înțeleg să vă trimit la prima
rul care va face altă politică de 
cât a dv- sau la primarul de altă 
nație.

Pentru a avea buget de 18 miliar 
de, s‘a introdus trecerea formală 
la comune și județe. Revizorul ia 
contact cu prefectul șî el să se În
grijească. (Voci: Nu e bine, mur
mure).

De ce nu mă ascultați? Cum se, 
potrivesc aplauzele dv- dela inc«-, 
put cu cele ce se petrec acum.

Să fie bine înțeles: învățătorul 
iși va primi salarul la care are 
dreptul prin mandat poștal.

Mijloace de venituri
Dar mă gândesc să vă asigure 

bază de venit. (Voci și murmure).
D. IORGA: Nu e btae ? (Voci i 

cam nu). Mă mai gândesc la atelie
rele crelate pe lângă școlile secun
dare care vor produce bani.

Mă gândesc la crearea unor IN 
brării al căror venit să poată su»! 
plini lipsurile tezaurului, care 
Doamne ferește... ’

Veșnice sbucium&rl
Așa mă zbucium șl mă gândeso 

mereu pentru că eu sunt pita de in 
grljorare de când sunt ta fruntea 
guvernărei reale dela începutul că
reia așteptam gruparea împreju
rul meu a întregei Intelectualități 
cu care să doborâm politicîatikmtfl 
ce a distrus până acum (ara.

In alt domeniu, d. fo-ya dă ex-, 
pficațîî d ce s’a oprit la alegerea 
directorilor pentru ca să r.~rească’’ 
politicianismul-

Eu sunt un om care dibui (făctaă 
cu degetul spre presă): D-lor vor ta 
trebuința acest cuvânt pentru oe- 
menii cari merg la sigur. Eu sunt 
un om care dibui formele cele mat 
curate de școală și de viață. De 
când oare cu cel care știe mai 
puțin controlează pe cei ce știe 
mai mult.

D. Iorga își apără teoria sa aan-i 
pra acestei chestiuni. f
învățământ fără bariera

Declară că mi e pentru bariera 
în învățământ, ci tocmai laptă 
pentru dărâmarea lor și u caste
lor.

A desființat secția pedogogică 
pentru că nu avea pe de o parte 
cu ce să-i susțină, și aptă pentru 
ca să âea drept tuturor Invățăto-, 
riior să-și dea diferența fi să ur-! 
meze facultatea. i

Eu — spune d. Iorga — ifac » 
luptă de fiecare zi pentru școala 
țării mele, duc luptă cu împreju
rările de față, cu mentalitatea și 
curentele ostile ce se ridică con
tra mea.

De aceea, ca încheere, a spus 3, 
Iorga, încredeți-vă în mine, scuti- , 
ți-mă de bănueli și aveți încredere 
în șeful școalei (aplauze). i

D. Iorga imediat după ce-și tOf«j 
mină cuvântarea părăsește tribuna 
și se îndreaptă spre eșire, fără ca 
să schimbe un cuvânt cu d. Țom.

In mijlocul sălii se oprește o 
clipă spunând :

„Cine vrea să Știe câtă dragoste 
am eu pentru învățătorime, să ta-j 
trebe cele 9 serii de copile pe căre i 
le-am înfiat eu, și care din școala, 
lor de acolo dela Vălenii de MunteJ 
fac cinste învățătorimei". ■

plecarea d-lui Iorga 
ma comunelor și județelor, ceeac« 
ne întoarce cu 30 de ani înapoi, ntț 
p .tem primi lovitura mortală ce m 
se dă. Să luăm hotăriri pentru •' 
seryi interesele școalei. !

Nu vrem să tatrăm sli^î la gfih" 
pân fără inimă și fără înțelegarK

D. prim ministru ne-a trimis te 
d- subsecretar de stat Zamfir Bră
tescu cu care să tratăm. (Voci: 
aceiași delegafîe, în plus d. Țonfil. 
D. Iorga ne'a spus că d. Brătescu 
e un suflet bun.

# 1 ':î >
Enervarea congresului marfeu 

crescendo. Cu mare greutate se 
calmează puțin spiritele și d. DO- 
BRICU își poate termina expune
rea sa. Asupra aceleași chestiuni 
mai iau cuvântul d-nii T. Geantă, 
Clotor (Gorj), care propune o au
diență la M- S. Regele sau o acțiu
ne pasivă. (Voci; greva, greva!)

D. Gane (Soroca), Iordănota 
(Olt). lanul (Bistrița Năsăud), Ct- 
linlc Istrati deputat (Hotln).

•

Ședința se ridică la orele > 
seara, anunțându-se ședință pentru 
azi la orele 9 dimineața.

O. I. Atanasiu
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Declarațiile n-iui mareșal Averescu. Realegerea d-sale. moțiunea

O nouă complicație 
cu șefia partidului național 

țărănesc

■ Eri dini-, a avut loc în sala 
•,,Gib“ congresul general al parti
dului poporului.

Au participat delegați din - în
treaga țară

La orele 10,3C ci. mareșai Ave
rescu își face apariția în sală, 
fiind ovaționat de congresiști timp 
de mai multe minute.

După ce se restabilește liniștea, 
d-șa declară congresul deschis și 
roagă să fie aclamat ca președinte 

i al adunării, d. C. Meissner, ca 
nind cel mai în vârstă.

D. C. MEISSNER: mulțumește

pentru deosebita cinste care i s’a 
făcut și constată că congresul este 
de o importanță covârșitoare, dat 
fiind faptul că se ține în momente 
de o gravitate excepțională pentru 
țară.

D. C. MEISSNER cere să fie 
aleși ca secretari ai congresului, 
d-nii: Petre Pogonat, Onisiior 
Qhibu și Iancu Isvoranu.

D-sa anunță apoi că mandatul 
de președinte al partidului al d-lui 
mareșal Averescu a expirat,’ și îi 
acordă cuvântul pentru a face ex
pozeul asupra situației politice.

Expozeul d-lui mareșal Averescu

Am încercat la timp să pun în evi
dență această obsercațiune prin arti
cole destul de explicite, iar astăzi 
pot zice și foarte judicioase, dar pu
terea diletantismului avea rezerve 
nebănuite atunci de mine și glasul 
meu s’a isbit de urechi astupate și se 
știe ce lamentabil sfârșit a avut cam. 
pania contra existenții partidelor.

Din punct de vedere al scopului 
urmărit, nu s’a obținut nici cei mai 
mic rezultat, dar acei tentativă pue. 
rilă și nefericită nu a rămas fără ur
mări dăunătoare, din punctul de ve
dere al stării de spirite în țar(. In-

ONORAT CONGRES, 
‘ „Honesty is the best policy” 

Pentru ca cele ce urmează. în 
relațiunea de față, să fie interpre
tate așa cum au fost plăsmuite și 

'• cum sunt simțite de mine, cred ne
cesare unele explicațiuni preala
bile.

Trebue să știți, și dorința mea 
este să afle țara întreagă ; amici, 

< adversari, indiferenți, etc., întfun 
cuvânt opinia generală, că eu am 

.intrat în viața politică nu din por
nirea sau voința mea, ci din do
rința explicită, aproape imperativă 

■ța Regelui Ferdinand /.
. In Ianuarie 1917, prin interme- 
■.diul maiorului de rezervă Barba 
\Stirbey și al amicului comun, co
lonelul italian Lucian Ferigo, a 
jfost aranjată o întâlnire să-i zi
cem „întâmplătoare" cu Regele la 
Târgul Frumos, unde aveam par
tea sedentară a unui_ Corp de Ar
mată, comandată de generalul 
'ÎAslan.
r întâlnirea a avut loc în ziua de 
24 Ianuarie, prelungindu-se până a 
doua zi, 25.

Regele mi-a spus atunci, că era 
necesară o schimbare radicală în 
metodele noastre politice, pentru 
ca schimbarea să nu se producă 
mai târziu de jos în sus.
, 'Am fost de aceiași părere cu Su
veranul asupra acelei necesități 
'dar, mă întrebam și am întrebat 
Și pe Rege, dacă eram eu cel mai 
indicat pentru o sarcina atât de 
■grea. Am vorbit mult privitor la 
principiile cari trebuiau să fie m 
baza acelei noui orientări, precum 
și asupra modalității practice, pen
tru realizarea ei.

Nu mult după aceia, au survenit 
evenimentele din Rusia, al căror 
efect pe front a fost începutul des- 
trămărei armatei rusești.
, Probabil că s'a crezut, cu drept 
'cuvânt, că în situațiunea de atunci, 
•prezența mea era mai utilă pe 
front, unde aveam comanda sin
gură armate, rămasă în stare de 
a lupta.

Realizarea celor plănuite la Târ
gul Frumos a iost deci amânată.

PRIMUL GUVERN
averescu

■' De abia mai bine de un an mai 
târziu, adică la 26 Februarie 1918, 
am primit însărcinarea să formez 
guvernul, în fond pentru a în
cepe negocierile de pace, în formă 
insă cu mandat nelimitat.

De fapt nu cred să ii fost vre-o 
legătură intre această. însărcinare 
și întâlnirea dela Târgul Frumos, 
afară doar poate in gândirea as
cunsă a Regelui Ferdinad.

Când ne-arn întâlnit la Târgul 
Frumos, Brătianu era în Rusia, 
deci ea s’a plănuit fără știința lui 
Brătianu, de sub tutelă căruia, am 
avut impresia netă, că Regele voia 
să iasă. La Curte Brătianu înce
puse a fi numit în deriziune ; le 
grand Momme.

însărcinarea de a forma guver
nul insă în 1918 am primit-o după 
sfatul dat Regelui, de Brătianu în
suși. .

In oriçe caz, atunci am intrat în 
politică. M:am conformat în îm
prejurări tragice, dorinței Suvera
nului, și mandatul primit și gându
lui ascuns al Regelui,, iară a mă 
gândi dacă acea : dorință, în com
plexul ei ,se acorda sau nu, cu do
rința mea.
PENTRU A DOUA OARA 

LA GUVERN
Trec peste evenimentele cari au 

urmat.
Doi ani nrni târziu, in Martie 

1920, o mare primejdie Merna ba
tea la ușe. Am fost din - rtoii Ie
rnat de SuvPran, pentru forma 
un guvern, de astă dată în legă
tură cu iritFeveâerea dela Târgul 
Fruma  ̂ffln "

Misiunea mea-urma să fieje&liP 
bilirea órdtnei interné, • afiïèîiinfaîâ 
foarte serios și începer^’ éipérèl 
de refacere a țării. * - ?

In orice caz, dela această gu
vernare, începutul căreia coincide 
cu închegarea partidului nostru, 
am intrat, iii. toată puterea cuvân
tului, în arena luptelor politice, că
lăuzit de cele vorbite cu Regele 
Ferdinand la Târgul Frumos.

Din acest mic rezumat retros
pectiv, cred că . rezultă. Domnilor, 
foarte lămurit, că prezența mea în 
mijlocul d-vs., își are isvorul in 
dorința Regelui Ferdinand 1, că
ruia m’am conformat exclusiv, din 
iubirea de țară.
O EXPLICAȚIE CU RE

GENTA
D. mareșal Averescu arată apoi 

că, neînțelegând să rămână în politi
că decât dacă ar fi chemat să guver
neze. s’a adresat în 1928 înaltei Re
gențe cu care a căutat o explicație.

A văzut cu aâest prilej că defunc
tul regent Buzdugan „trăgea sforile 
în Regență*  pentru aducerea Ia gu
vern a partidului național-țărănist.

1
j k

MAREȘALUL AVERESCU

Cei interesați au prezen
tat lucrurile ca și când ni
micirea partidelor ar fi 
fost dorința personală a 
Suvranului. Sunt autori
zat sa dau cea mai catego
rică desmințire acestor in 
sinuări ale polîticianilor 
naufragiați și iresponsa
bili.

Slăbiciunea Regentei
Nu pierdusem speranța de a putea 

scoate Coroana din greșeală când a 
survenit însă un eveniment, care a 
schimbat radical situația.

Membrul din consiliul de Regență 
Buzdugan a încetat din viață și gu
vernul printr’o lovitură de Stat, și-a 
însușit puterea suverană și a iăcut 
să intre în Regență o rudă a doui 
membri din guvern.

Guvernul din acest act, nu numai 
oă a scoborât prestigiul celei mai 
înalte Instituțiuni constituționale în 
stat, dar a voit în acelaș timp să iacă 
din ea, un instrument docil în mâi
nile sâle.

Tcațe demersurile iăcute atunci jle 
Vintilă Brătianu și de min» pe-lân
gă. Regență, pentru a o convinge că 
procedarea guvernului era o vădită 
lovitură de Stat au rămas zadarnice.

Atunci s’a pus pefatru noi, adică 
pentru partidul liberal și partidul 
poporului, grava chestiune: ce ati
tudine luăm noi față de o instituji-

una atât de importantă care se arată 
prin fapte concrete, că nu era la înăl 
țimea voită de Constituție?

In fața acestei slăbiciuni, a născut 
ideia, care șț-a făcut drum cu neîn
chipuită repeziciune, că țara avea 
nevoede un cârmaciu. Mințile s’au 
îndreptat cu înflăcărare mistică pe
ste hotare, acolo unde se găsea fostul 
moștenitor al Tronului.

DUPĂ RESTAURAȚIE
Știți ce a urmat, știți schimbarea 

survenită anul trecut în Iunie, știți 
speranțele ce se puneau în acea sthim 
bare.

Contrar tuturor așteptărilor, au tte. 
cut însă mai multe luni și nici uii 
semn de schimbare nu s'a întrevăzut. 
Lucrurile ău fost lăsate să-și urmeze 
cursul mai departe, și deci îh mod 
firesc, au mers din rău în mai rău.

Lumea nedumerită se întreba, pen
tru cari anume motive se 'mai meni 
ținea un regim .dăunător, țării?

• ;

prerogativele coroanei
In Septembrie anul trecut, guver

nul Maniu a fost înlocuit de guvernul 
Mironesou în substanță compus din 
aceleași elemente, dar numai depla
sate în modul cel mai- nejustiticabil. 

: Acea schimbare a iost o nouă e- 
nigmă.

Pentru ce a plecat d. Maniu?
Povestea motivelor de sănătate nu 

poate ti luată în considerație' într’un 
examen serios al chestiunii. A fost cu 
siguranță un motiv pe care d. Maniu 
a crezut oă este bine să nu-l dea în 
vileag. Dreptul d-sale.

M’am crezut îndreptățit să-mi pun 
întrebarea: ce legături există întră 
sentimentul ge^^șipoponahtatee

politică, a noului președinte de con
siliu mult, foarte mult inferioară, ce
lei a predecesorului său.

CAMPANIA ÎMPOTRIVA 
PARTIDELOR

D. mazeșal Avarescu trecând la e- 
examinarea sttîtației partidelor spune 
următoarele:^

Putut.a o 'aiât 'de fantairtică idee ca 
aceia a nimicirii partidelor, gerudna 
în creerul 'titiui. om dhș stat cu simțul 
răspunderii?

DUPĂ DEMISIA GUVER
NULUI MIRONESCU

In ziua de & Aprilie guvernul Ml- 
ronescu a demisionat.

A fost mai întâi chemat dela Lon
dra fostul nostru colaborator d. Titu
lescu.

D. Titulescu, prieten al meu perso
nal, este orator foarte talentat un a- 
vocat de mare valoare și un diplomat 
în stadiu de fericită formațiune. Din 
punctul de vedere al politicei inter
ne, este lipsit însă de orice bază, pen
tru ca să prezinte garanțiile necesare 
omului chemat să îndrepte o stare 
de lucruri atât de greu compromisă.

Partea paradoxală : in chemarea 
d-lui Titulescu, a consistat în faptul, 
că pe când cu puțin înainte se cre
zuse necesară și chiar posibilă înlă
turarea partidelor, acum se cerea pen 
tru un guvern Titulescu concursul 
blestematelor partide!

Totul era fum, nimic substanțial și 
deaceea încercarea nu putea să se 
termine decât cum s’a terminat.

Efectul eșecului încercat de d. Ti
tulescu. care nu-l atinge deloc pe 
d-sa, a fost dezastruos pentru țară. 
Apărea tot mai vădit faptul, că nu 
suntem serioși, că ne găsim până în 
gât în apele dilâtentismului I

ACTUALUL GUVERN
Ga o bombă dintr’un aeroplan as

cuns după nori, a căzut pe capul jă- 
rii acest guvern 1

Activitatea de până acum a guver
nului a justificat în totul neîncrede
rea mea.

Nu mai continui și cu «numărarea 
altor evenimente mai. secundare, dar 
nu lipsite de influență asupra mer
sului evolutiv al metodelor noastre 
politice.

Astfel fiind și neîntrevăzând posi
bilitatea vreunei ameliorări, mă în
treb ce mai caut eu în arena lupte
lor noastre politice, cari din cauza 
metodelor urmate, atunci când nu 
sunt sterile, sunt dăunătoare prospe
rității țării?

Un crez politic............ ,
De mulți ani există o formulă: ori. 

ce afară de un guvern Averescu, Dar, 
independent de origina- ei, la formula; 
orice afară de un ghvefn Averescu, 

1 țu_ răspund:
din punctul său personal 

ăe.vedere^ este încântatfericit să 
nu fie la putere. Averescu are de dat, 
n’are nimic de cerut, dar Averescu se 
gândește, că dacă prin imposibil el ar 
fi în. adevăr o piedică, atunci nu se 
poate ca din cauza lui să fie condam
nat un întreg și admirabil partid la 
stagnațiune, căci în sânul acestui par
tid se găsesc energii și capacități, ca
ri utilizate pot fi de folos nemăsurat 
țării.

Pentru acest din urmă 
motiv, alături de cele deja 
arătate înainte, am luat 
hotărîrea de a nu-mi mai 
pune candidatura la pre
ședinția partidului. Dar, 
domnilor, dacă nu voesc 
să fiu o piedică partidului 
nu voesc nici eu să dau ac
tivității mele o altă orien
tare, decât aceea pe care 
am avut-o în vedere, la în
ceputul carierii mele poli
tice.

Această din urmă considerațiune 
îmi impune datoria să declar de a-, 
cum, că îmi rezerv, după ce voiu cu. 
noaȘte noua orientare a partidului să 
hotărăsc dacă nu va fi cumva cazul 
să-mi iau chiar complecta libertate 
de acțiune.

Pentru ca un partid să însemne 
ceva, trebue să domnească în el, mai 
presus de orice: unitate de vederi. 
Ceiace am cerut dela alții, sunt da
tor să-mi impun și mie însu-mi.

Nu vă voi face neserioasa declara 
țiune, că mă voiu retrage din viața 
pctitică, deoarece așa ceva ar fi o 
imposibilitate, iar chiar dacă ar fi po 
sibil o asemenea retragere ași consi
dera-o eu 
felonie.

Dacă nu precupețesc 
nici un .------=*=-=-  .. m—-
a nu fi o piedică partidu
lui, cred că am și dreptul 
de a mă libera, la rândul 
meu, de orice stânjenea
lă, în sforțările mele pen 
tru atingerea sconufui ce 
mi-am propus, când aht 
intrat în viața politică. F 
este înscris foarte lămu
rit în actul de constituire 
a ligii poporului: aplica
rea sinceră a principiului 
de căpetenie din Constitu 
ție.

Țara sănătoasă este pentru intran
sigență, iar în îmBrejurărite de f ață, 
o cere chiar mai mult ca oricână.*Ea  
nu voește ca.>oțeluf călit, îh care îsi 
pune nădejdii^ ?ă fio cositor. Pe de 
altă parte Constituția vrea ca toate 
puterile în stat să pornească dela na
țiune Acest principiu face parte din 
crezul meu politic și deaceea l-am 
și înscris în actul constitutiv al par-

nici la teatru, oa publicul oă cheme 
actorii. Cine vrea că vorbească, n'are 
decât să se înscrie la cuvânt.

ALTE CUVÂNTĂRI
D. C. BUCȘAN face elogiul cre

zului politic al partidului Poporului 
și face o aspră critică a Imoralității 
politice.

D. ANIBAL TEODORESCU spu. 
ne: încep să se audă murmure din 
toate colțurile țării. Din istorie știm 
că atunci când poporul începe ei 
murmure; furtuna nu e prea departe.

In expunerea pe care a făcut-o, d. 
mareșal Averescu, a vorbit despre po 
sibilitatea unei noi orientări a parti
dului nostru.

Pentru noi, • o nedumerire, 
șef și mai departe, 
dreaptă și ați fost urmat de partid.

Vă rog să nu aruncați asupra par
tidului o umbră pe care nu o merită.

Credeți că nu ne dăm seama de 
toate intrigile cari se vor urzi în ju. 
rul dvs.?

Vă dorim șl vă poftim Bă ne fiți 
șef și mai departe.

D. AL. OTETELEȘANU: Din 
cuvântările cari s’au ținut, rezultă că 
există cel mai desăvârșit acord în
tre gândirea și somțirea partidului șt 
a șefului.

Propună ca d. mareșal Avarescu să 
fie ovaționat ca președinte al parti
dului poporului pe o perioadă de alți 
patru auL.-și roagă să se transmită 
congresului propunerea sa.

(Congresul aplaudă frenetic. Se aud 
vocii Să-l alegem pe viață).

D. mareșal Averescu ia din nou cu. 
vântul și declară că ține să precizeze 
unele paragrafe din expozeu,

A văzut că s’a. pus în circulație șî 
s’a crezut de mulți că persoana sa 
este o piedică de venire la putere.

Ar regreta mult dacă partidul: ar 
vrea să vină la patere oricum. (Voci, 
Nu! Nu). . r.

Cine vrea să-l voteze, primește im
plicit modul său de a vedea. _

Va primi șefia partidului ^ numai 
dacă vederile sale sunt acceptate de 
congres.

Dă citire apoi următoarelor prin
cipiilor călăuzitoare fa activitatea par 
tidulși PpjpruJui. -

REALEGEREA D-LUI 
MAREȘAL AVERESCU 
CA PREȘEDINTE AL 

PARTIDULUI
După citirea principiilor 

adunarea aclamă realege 
rea d-lui mareșal Averes
cu ca președinte al parti
dului, pe o nouă perioadă 
de patru ani.

D- mareșal AVERESCU ia cuvântul 
și mulțumește oongreeului pentru re- 
degera sa.

Spune oă își va faoa datoria pe 
de plin pentru binele țărei.

&

meu.
Am zis. (Aplauze).

CUVÂNTAREA D-LUI 
TRANCU IAȘI

D. GR. TRANCU-IAȘI spune: d.Ie 
președinte al partidului Poporului î

Niciodată n’am avut îți viață clipe 
mai emoționante, mai scăldate Jn la. 
crimi ca acum.

Nu avem decât o singură rugă.
Dumnezeu să vă dea ani mulți pen.

tru binele țărei.
Partidul Poporului fără șefia dve. 

nu există în țara românească. (Aplau 
ze frenetice).

Mi-e absolut indiferent în contra 
cui veți duce lupta (aplauze frene. 
tice). Contra cui nu mă interesează, 
ci pentru cine?

Răspunsul e: pentru țară,
*

Congresiștiî aclamă și oer să vor
bească d. Octavian Goga.

După câteva minute d. mareșal A- tuncarea sraruwior și se aprooa c« 
verescu ia cuvântul și spune: | modificările să fie ratificate de biu-

Nu suntem nici la o întrunire și roul partidului.

Moțiunea

Sa procedează apoi la alegerea vice 
președinților în persoana d-lor: G. 
Meissner' g-ral Coandă, P- Negule- 
seu, Oct. Goga, D. Dobrescu.

Se alege apoi comisia pentru mo*  
diiicarea statutelor și se aprobă ca

însumi drept o adevărată

sacrificiu pentru

,Am avut credința constantă, reveni unui om de hiat. Diletantis
mul era prea bătător la ochi.
""■4L.11 W—WJ . . . u I

că el a iost împărtășit în med loial 
de toți acei cari s’au adunat în jurul

, D. general COANDA dă cetire mo 
țiunii de mai jos:

. „Delegații partidului poporului, se 
prezentând organizațiile din întreaga 
țară, întruniți în congres în București 

, în ziua de 25 Octombrie. 1931, după ce 
; au ascultat expunerea făcută de'șeful 
! partidului d. mareșal Averescu, și pă

rerile diferiților oratori asupra acelei 
' expuneri au reales în unanimitate ca 

președinte ai partidului pe d. mareșal 
Averescu, declarând că vor urma ne
condiționat directivele ce va da șe
ful partidului pentru desfășurarea ac- 
tivităței partidului.

In ceiace privește situația politică: 
Congresul convins ca întreg parti. 

dul poporului, rămâne și mai departe 
nestrămutat în credința că forma de 
guvernământ necesară țării noastre 
oricari ar fi evenimentele actuale și 
cele ce vor surveni este monarhia 
constituțională, cu regim reprezen. 
tativ.

Congresul copstată că țara are la 
cârma ei un guvern care din cauza 
compunerii și a lipsei totale de orien 
tare serioasă este chiar și mai dăună
tor țării decât cel care l’a precedat.

El a venit la putere fără nici o bază 
electorală și a izbutit a-și constitui o 
majoritate eterogenă căci o parte în
semnată din ea aparține unui partid 
care este lipsit de reprezentanți în gu 
vern. întocmai ca și cel precedent, a. 
dată instalat la cârmă și terminate ale 
gerile, duce o politică în cea mai 

.flagrantă opoziție cu principiile ^pro
clamate Și mai ales cu cele arborate 
explicit în. manifeste electorale.

Congresul constată cu părere de 
rău că părerile judicioase aduse la 
cunoștința opiniei generale timp, de 
mai bine de un an de șeful partidu
lui nu au fost luate în seamă.

Congresul constată că guvernul in. 
duce și opinia publică și Coroana în 
eroare, ceiace creiază pe zi ce trece

Soluția Titulescu a căzut? D. Maniu recomandă 
pe d. Mihalache

CLUJ, 25. — In trecerea noas
tră prin localitate, am căutat să 
vedem pe fruntașii ardeleni ai par
tidului național-țărănesc, în legă
tură cu chestiunea atât de acută a 
șefiei partidului.

Din cele relatate, putem spune 
următoarele:

In cursul zilelor de Sâmbătă șl Du 
minică, s’au urmat în Capitală im
portante discuțluni între d-nii Maniu 
și Mihalache asupra problemei șe
fiei.

D. Maniu a arătat d-lui Mihalache 
că prin demisia sa dela conducere, 
șefia revine de drept vice-președinte- 
lui partidului, d. Mihalache; apoi 
popularitatea leaderului țărănist In 
partid o indiscutabilă, d. Mihalache 
fiind singurul care ar putea fi accep
tat de toate fracțiunile partidului.

Un ultim argument a fost acela că 
pe scara erarhiei, în partid, nu se 
poate trece peste d. Mihalache, dat 
fiind că d. Vaida Voevod a refuzat 
dela început conducerea partidului.

D. Maniu a conchis că so 
luționarea problemei șe
fiei nu mai poate fi întâr
ziată sub nici un motiv.

Se pare că d. Mihalache 
a admis punctul de vede
re al d-lui Maniu^ sub re- 
reva numai a concluziilor

pe care le va trage perso
nal luând contact cu orga 
nizațiile din Ardeal ale. 
Partidului.

Fapt cert este că la con
gresul de Duminică 1 Nov. 
al organizației de Alba, d. 
Maniu va recomanda pa 
d. Mihalache la șefia par
tidului național «țărănesc« 

SOLUȚIA TITULESCU 
CĂZUTĂ ?

In momentul de față, de soluția ți< 
tulescu nu se mai vorbește.
In legătură cu aceasta e interesant 
de adăogat că la insistențele d-lui 
Mihalache pentru soluția Titulescu, 
fostul șef al partidului național-țără« 
nesc, a răspuns sec:

— „Trebue întrebat mai întâi Titu
lescu, dacă primește și mai apoi« 
DACA PARTIDUL îl primește“.

R. D.
CONSFĂTUIRILE DE AZI

Astăzi dim., d. Mania va avea o 
lungă convorbire ca membrii co
mitetului de direcție ai partidului 
naț.-țărănesc, urmând a discuta 
chestiunile privind situația internă 
a partidului.

D. Maniu va părăsi azi Capitala, 
■plecând la Bădăcini.

De ce n’a luat cuvântul d. Goga
în congresul averescanilor

La congresul averescan de ieri a 
produs numeroase nedumeriri, faptul 
că d, Oct. Goga n’a luat cuvântul.

Cu toată disciplina, imprimată și 
de data aceasta congresului, aceste 
nedumeriri, au căpătat expresie și 
gișsurițeX-Care cereau ă-lui Goga . să 
se'uree- la tribună, au-degenerat de 
câteva

La un moment dat a fost nevoie de 
intervenția fasușia d-lui jnareșal 
Áverésen pentru domolirea celor cari 
cereau d-lui Goga să vorbească.

CUM E EXPLICATA RE- 
_ JZERVA D-LUI GOGA
Pini*  la 'urmg d. Goga, n’a luat cu

vântul, fără să se h înțeles dece, 
r:.Pentru a lămurii această rezervă a 
d2iar Goga,~ne-am ,adresat celor din 
anturajul ■ d-sale șl am putut obține 
următoarele, explicațiuni:

„Ar fi o greșeală să se a- 
\'ribue această rezervă ori

cărei divergințe de opinii 
între d-nii mareșal Ave
rescu și Octavian Goga.

„D. Goga n’a vorbit fiind 
ca, după audienfa recen
tă la Suveran, orice ar fi 
spus ar fi aparut ca o In
dicație isvorită din con
vorbirea pe care a avut-o 
cu M. S. Regele.

«In astfel de împrejurări ded, £ 
Goga s’a ținut în rezervă, mai ales oă i 
singurul act important al aoestgl 
congres nu era decât alegerea-pre
ședintelui, la care d. Gog& și-a dat 
adeziunea sa necondiționată“.

Explicațiunea de mai sus prezintă 
desigur an deosebit interes, tocmai, 
fiindcă pornește din anturajul ime
diat al d-lui Goga. <.

Se afirmă de altfel că d. Goga rt 
întors dela Sinaia foarte satisfăcut 
de rezultatul audienței la Suveran.

G. MEL.

0. lorga nivelatorii
Eri a fost prima zi a congresu- 

lui învățătorilor din România. A- 
cest congres are o tradiție de im
presionantă manifestare solidară 
a tuturor umililor și cinstirilor 
muncitori pe ogorul școalei rurale.

Ziua de ei era așteptată cu în
frigurare de învățătorime și cu o 
justificată curiozitate de către lu
mea politică, de oarece, înaintea 
aceștia congres se petrecuseră 
oare care fricțiuni între d. prim- 
ministru lorga și învățători, pe 
tema interzicerii reunirei lor a- 
nuale și pe tema pedepsiră, preșe
dintelui lor d. D. V. Țpiti.
ATMOSFERA PRIMEI 

ȘEDINȚE
De dimineață congresul s’a desfă

șurat într’o atmosferă de entusiasm 
față de mișcare și de neîncredere fa
ță de toți conducătorii și oamenii po 
litici.

Astfel ori de câte ori se pomenea 
numele d-lui lorga, congresul păstra 
cea mai desăvârșită tăcere.

Apariția d-lui Mihalache, — fostul 
conducător al învățătorimei. — a 
fost primită cu același răceală. Apia 
uzele s’au amestecat cu murmure, 
ceeace La făcut pe fostul ministru 
de interne să nu mai vorbească,
D. IORGA A PARTICI

PAT LA CONGRES
In această atmosferă părintele 

Nae Popescu, secretar general la 
instrucție, anunță că pentru orele 
4 d. a., d. lorga va veni la congres. 
Motiv de surpriză generală.

La ora 4 însă, se aduce o scri
soare din partea d-lui lorga, scri
soare pe care o publicăm în darea 
de seamă a desbaterilor, prin care 
cere mai întâi ca să cunoască de
zideratele și apoi va, veni.

O delegație se ■ formează în 
grabă și duce aceste deziderate 
d-lui lorga. i

Delegația se întoarce, anunțând 
că d. lorga ya veni la orele 6, to
tuși primul ministru sosește la 
orele 5.

__________ w____________ E primit cu nvații șl cu un de-

și telegramele extern#

o situație tot mai primejdioasă.
Pentru tote aceste conșiderațiuni 

congresul declară guvernul vătămător 
intereselor țărei. El subminează în 
acelaș timp autoritatea și prestigiul 
Coroanei, nefiind preocupat decât de 
singura dorință de a se menține la pu 
te re.

Congresul crede ca toți partizanii 
sinceri ai ideei de ordine sunt datori 
a se considera de astăzi înainte în Ze. 
gitimă apărare, pentru a preîntâmpina 
cu un ceas mai înainte catastrofa ine
vitabilă către care împinge guvernul 
țara cu politica lui nefastă.

Congresul crede că este în intere
sul suprem al țărei ca în locul actua
lului regim să se instaleze la cârma 
țării cât mai este încă vreme un 
regim sincer constituțional, eșit 
din alegeri absolut libere. Partidul 
poporului își ia angajamentul solemn 
să facă asemenea alegeri. Din rezul
tatul lor, expresia liberă a- corpului 
electoral, va ieși noul guvern defini, 
tiv de mâine.

Congresul, dă șefului partidului, a. 
jutat de comitetul de direcție depline 
puteri să conducă activitatea parti
dului în așa fel încât să se reintre cât 
mai neîntârziat și cinsitit în viața 
constituțională.

După citirea moțiunei d. C. Meis
sner, declară congresul închis.

M. DRAG.
iC*.

Ziar comunist confiscat
D. corpîăar Șef Ajwisfe Șeful ser

viciului de informațiuni dfn“ poliția 
Capitalei a -cohfiâeat eri j^nineață 
ziarul-comunist „Viitorul .^^îal1*.

Cltltl in pag. U
Știrile politice

Congresul dăscăiimii nemulțumit te declarațiile 
primulul-ministru

lorga nu-l interesează, acestea. 
D-sa intră deadreptul în subiect, 
aruncând câteva săgeți la adresa 
oamenilor politici pescuitori de 
simpatii la adresa presei și apoi 
își mărturisește dragostea de. tot
deauna țață de învățătorime,

SOLUȚIILE D-LUI 
IORGA

D- lorga declară că nu poate apu
ne adevărul asupra situației, dar că 
trebuesc economii. Va reduce ou % 
bugetul școalelor ca al tuturor de
partamentelor, dar, ca o compensa
ție, crede că se vor putea crea veni
turi școalei și învățătorilor prin te
renurile școlare, prin librării la cefe 
și prin lucrul elevilor școalelor se
cundare, a școalels de meserii, caro 
vor aduce bani mulți și grei, declară 
d. lorga

Asupra trecere! învățământului pri 
mar pe seama comunelor și județe
lor, d. lorga dă asigurări că nu se pe
riclitează situația învățătorilor, ba 
din contră, li se vor crea avantagii, 
deoarece, va lua măsuri să II se tri
mită salariile prin mandat poștal.

Cere încredere și să nu tio bănuit 
de nimeni.
CONGRESUL NEMULȚU

MIT
D. lorga a plecai: ime

diat. N’a mai vrut să as
culte răspunsul învățăto
rilor.

Dqpă plecarea d-sale a 
fost un moment de stu
poare.

întreg congresul s’a de
clarat nemulțumit« ce
rând vehement d-lui Toni 
să ia atitudine.

S’a aruncat chiar cuvân 
tul de grevă generală.

Cu greu d. Toni a putut 
liniști spiritele« declarând 
că se va întruni comitetul 
și va aviza la răspuns și 
la măsuri de luptă.
CE SE VA PETRECE AZI

Aseară până noaptea târziu, co
mitetul Asociației a ținut ședință se
cretă. In ședința de azi comitetul va 
aduce moțiunile Ia care s’a oprit și 
care vor ii supuse aprobărei congre
sului. Se prevăd desbateri furtu
noase.
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